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11.1

Vyrazy

Ciselny vyraz

1. Zapiste nasledujuce ¢iselné vyrazy a urcte ich hodnotu:

2)

— —-
- - EFErr a2l

—.

y

sucet Cisla 8 a Cisla 5,

dvojnasobok ¢isla 6,

sedemnésobok ¢isla pét zvidseny o desat,

Stvornasobok ¢isla dvanést zmenSeny o jedenast,

sucin ¢isel dvadsat a sedem,

sucet ¢isel dve celé tri desatiny a Styri celé Styri desatiny,
rozdiel &isla tri polovice a ¢isla dve sedminy,

stdin Cisla tridsatpét a ¢isla jedna sedmina,

stcin Cisel sedem a osem zvéadSeny o Styri,

podiel ¢isel $tyri a osem,

rozdiel ¢isla dvanast celych Styridsatpédt stotin a cisla jedenast celych
tristosedemdesiatdevat tisicin,

podiel ¢isla tri celé dve desatiny a ¢isla jedna cela osem stotin,

m) podiel &sel jedenast a osem zmenseny o Strnast,

=

o

)
)
)

=

suéin suctu Cisel tri a devat a jednej Sestiny,

stéin trojnasobku &isla Sest a Cisla 6,

podiel trojnasobku dvoch tretin zmenseného o sedem a rozdielu ¢&isel
sedem a dve tretiny,

rozdiel ¢isel dve celé tri desatiny a tri celé Styri devéatiny zvacseny trikrat,
rozdiel podielu ¢isel 3 a 7 a ich sucinu,

podiel sti¢inu ¢isel sedem celych sedem stotin a sedem celych osem stotin
a ich rozdielu,

trojnasobok podielu ¢&isel dve tretiny a tri osminy zmensSeny o Styri,
patnasobok rozdielu trojnasobku ¢isla sedem a Stvornésobku ¢isla desat,

podiel rozdielu ¢&isel jedenast a osem a suctu Cisel dva a tri zvacéSeny
o osem,

w) podiel rozdielu &sel jedenast a osem a sucétu Cisel dva a tri zvicseného

o0 osem,



x) rozdiel podielu &isel jedenast a osem a staétu ¢isel dva a tri zvia¢Seného
osemKkrat,

y) rozdiel podielu ¢isel jedenast a osem zvicSeného Sestkrat a sactu isel
dva a tri zva¢Seného o osem,

z) podiel podielu ¢isel jedenast a Sestnasobku ¢isla osem a osemnasobku
suctu ¢&isel dva a tri.

2. ZapiSte nasledujuce ¢iselné vyrazy a urcte ich hodnotu:

a) sudet vyrazov 13 —5 a 25 — 14,  b) sudet vyrazov 13:5 a 25 - 14,

o

) stéin vyrazov 13 — 5 a 25 : 14, d) salin vyrazov 25: 14 a 13 — 5,
) rozdiel vyrazov 13 —5 a 25 — 14, {) podiel vyrazov 13:5 a 25 — 14,
) podiel vyrazov 13 —5 a 25:14, h) rozdiel vyrazov 13-5 a 25 - 14.

D

g

3. ZapiSte sucet, rozdiel, su¢in a podiel nasledujicich dvojic ¢iselnych vyrazov
a urcte ich hodnotu:
a) 12—-8al13-7, b) 14:5a 17 -9, c) 1,24+35a4,7-9,
d) 8-2,5a8—2)5, e) 194—-124a16:9, f) 1—-525a2:23.

4. Roznasobte zatvorky a ur¢te hodnotu nasledujicich ¢iselnych vyrazov:

a) 7-(3+4), b) 5~(1+9), ) 14-(17-09),

d) 25-(1+5+7), e) 19 (17— 9+ 4), f) 33-(2—9+11),
g) 98- (T—12+5), h) 2,25-(1,7+23), i) (10—7)-8

i) (13-6)-7, k) (23—09)-5, 1) (46—27)

m) (45+6—77)-2,3, n) (16 —84+4)-7,25, o) (7,849,4— 125)6

5. Zistite, ¢i sa nasledujtce Ciselné vyrazy rovnaja a ak dno, urcte ich hodnotu:
a) 13—7a14 -8,
b) (8—4)-4a4-(8—4),

¢) (2-3)—(4+5)a(d+5)—(2-3),
d) (1,5+6,2)-(2,3—4,7) a (2,3—4,7)-(1,5+6,2),
e) (3,7—2,7): (87 —86) a (87 —86) : (3,7 —2,7),
1 1
f) 3,7+9,5):(42—-8,5-4)a (3-4,5+19,5) - (4 — 5).
6. Do nasledujucich zapisov dopliite zatvorky tak, aby platila uvedena rovnost:
a) 6-5:8—-3=6, b) 12:7—-4+431 =35,
c) 3+5-20—17= 24, d) 20:9-5-5=0,
e) 4-13—6—27—42 =43, f) 11 —7-54 —23 — 72— 48 = 100.



11.2

Vyraz s premennou

1. Zapiste nasledujtce slovné vyjadrenia pomocou ¢isel a premennych:

m)

o)

¢islo o 12 mensie ako z, b) sucet Cisel 5 a v,

Stvrtina ¢&isla g, d) dve tretiny &isla u,

rozdiel Cisel k a 5, f) cislo dvakrat mensie ako &islo w,
podiel ¢&isel z a 7, h) podiel &isel n a 0,5,

stdin &isel 1,2 a t, j) sucin ¢isel o a 0,

osemnésobok ¢isla 7, 1) podiel &isla 9 a ¢isla k — 1,

¢islo d zvacsené desatkrat, n) tri devitnéstiny Styroch tretin,
prevratena hodnota ¢isla y, p) opacné &islo k polovici ¢isla h.

2. Zapfiste nasledujtce slovné vyjadrenia vo forme vyrazu s uvedenymi premen-

nymi:

m)
n)
)
)
)
)

©]

T

=9

dvojnésobok ¢isla x zviacSeny o sedem,

sucet C¢isla y a trojnésobku ¢isla osem,

rozdiel ¢isel a a b zmenSeny o ¢islo b,

stdin ¢isel ¢ a d zviacSeny o tri,

osemnéasobok ¢isla z zmenSeny o dve celé pat desatin,

tri polovice minus Styrikrat p,

podiel ¢isla o a siedmich zvacSeny o Styri,

podiel ¢&isel ¢ a m zmensSeny o tri,

jedna Stvrtina zo suctu ¢isel f a g,

podiel ¢&isel j a Styri zmenSeny o sucin ¢isel e a jedenast,
sedem osmin stuctu ¢isel ¢ a d ndsobeny troma patinami z ¢isla k,
stcin Cisel ¢, r a ¢ zva¢Seny o tri,

podiel suc¢inu ¢&isel [ a w a suctu &isel g a 7,

x-nasobok &isla y zmenSeny o Stvornasobok ¢isla devét,
x-nasobok ¢&isla y zmengeného o Stvornasobok ¢isla devét,
Sestnésobok ¢isla h zmenSeny o trojnasobok ¢isla &,
Sestnasobok ¢isla h zmenSeného o trojnasobok ¢isla k,

rozdiel ¢isla x a trojnasobku ¢isla m zmenSeny o jedenéstinu stctu ¢isel
T am,

Stvornasobok suéinu Cisel a a b zmenSeny o trojnésobok podielu &isel u
a r zvafeného o tri.



3. Zapiste informacie uvedené v nasledujucich vetach pomocou vyrazu s vhodnou
premennou. Uvedte, ¢o vami zvolen& premenné predstavuje.

a) V triede je dvakrat tolko chlapcov ako dievéat.
b) V obchode som minul o 5 eur viac ako moj brat.

) Na strome bolo o dvadsat jablk viac ako v prepravke.

o o

) Mama nasla v lese o 30 hub viac ako otec.

)
)

D

Na stretnutie rodi¢ov neprisli rodicia Styroch ziakov v triede.

—

Pocet noh zvierat v zahrade je o 10 vacsi ako pocet ich hlav.

Slava zaraba o 145 € mesacne viac ako Slavka.

o

)
)

i) Erik je o 5 centimetrov vyssi ako Hugo.
)

Alexandrovi trva cesta do Skoly o 8 minut dlhsie ako Alexii.

Myslim si ¢islo, ktoré je o 20 vicsie ako pocet okien v dome oproti Skole.
k) Hmotnost jablk, ktoré sa zmestia do piatich prepraviek.

1) Tlaciareni stoji o 260 eur menej ako pocitac.

m) Pocet prstov na nohach vSetkych Ziakov v triede.

n) Cena 14 flia§ mineralky.

0) Vstupné do kina pre dvoch dospelych a styri deti.

p) Obvod $tvorca s danou stranou.

4. Vypocitajte hodnotu daného vyrazu pre dantt hodnotu premennej:

a) a+ 7 prea=3, b) b— 14 pre b = -3,
¢) 4c+ 15 pre c = —1,5, d) 12d — 6,5 pre d = 3,5,
e) 4,6e —25e+5 pre e =2, f) 8 —4f pre f = -3,
10 16

g) ( g) pre g = ?a h) 8,2 (2a2+h) pre h = _37
i) (25 —4i)-4 pre i = 0,25, j) 4—34)-(44+7) prej=3,
k) 22: (k—5) pre k = 16, 1) 22504 250+ 2,5 pre | = 16,

12 — -5
m) 5mp1rem:47 n) n+4pren=—2,

140 — 15 24 p

02y = AR =1,
0) 60+ 17 pre o = 3, p) 3- P pre p

q) g+r—5preqg=42ar=13, r) stu—ldpres=t=25au=4,

we — cw zy +5
9. —— =c= 1,236, t
s) w+c prew=c¢ ) z—4,2

7
+1prex:y:z:g.



5. Urcte, ktoré z nasledujicich vyrazov s vyrazy s premennou a ktoré vyrazy
bez premennej:

a) 4z — 5, b) 4-5— 15, ¢) 2y —4+z,
d) 12¢ — 12, e) 2,5-4— 1,25, f) 3,7¢ +2,3f — g,
g) buk, h) dub, i) h+r—a-19,
D) mn—2-3+1, k) 125 — 4t + 7, 1) 891:h+9,
m)— 4L, mIo24 0) 242

10 3 4 1 o 2

6. Urcte, ktoré z nasledujucich vyrazov st jednoé¢leny, dvojcleny, troj¢leny a Stvor-

¢leny:
a) a+5, b) b—14+d, c) x+7—4z,
d) b—e+df, e) krd, f) k+r+a+s,
g) zr + ak, h) v+ las+vy, i) 15 —4de+ 12z,
j) 2r+re+ Te, k) 2t — 4u + 5+ tu, 1) 1,2f —23c: 74,
4 r v k v—2>5
.0 Z_3.r )
w3+ w33y °)

7. Najdite minimalnu a maximalnu hodnotu uvedeného vyrazu vratane hodnot
prislusnych premennych, pre ktoré sa tieto hodnoty nadobiudaji, ak méte
zadané mozné hodnoty jednotlivych premennych:

a) Tx + 5 pre z € {1; 2; 3}, b) —3c+ 12 pre ¢ € {4; —5; §; 10},
c) 2,6d—4vprede€{2; —-2;4,5;6}, d) xzzprex e {2;5},z¢€{-2; =5},
e) p—gqprep,q € {2;3; 6}, f) 3u—2v pre u,v € {2,5; 3,5; 5,5},
g) abe pre a,b,c € {—2; 2; 5}, h) 5d —4def pre d,e, f € {—2; 3; 0}.

11.3 U'pravy Vyrazov
1. Napiste opaény vyraz k danému vyrazu:
a) 4x + 5, b) a —b+ 2, c) 3e —4dx —4,
d) gh —ij, e) 2nc—8po — 3, f) 12h — 18s — uw.
2. Scitajte nasledujiice dvojice vyrazov:

a) 3a+5 ada—2, b) 2b—5 a 3b— 6, ¢) —2ca —3c,
d) 1—da2-—2d, e) 1+eae—1, f) 7T—2fa2f+05,
g) 9g+15a-25g—7, h) 1,7h+12a12h+4, i) 51,9i—5a0.

5



3. Sc¢itajte nasledujuce dvojice vyrazov:

a) 14,2 — 2,6 a 12,95 + 41,
¢) 124,050 — 12,8 a 1,25 — 5,11,
107 11 11

_un o3 u
5T g™

4. S¢itajte nasledujice trojice vyrazov:
a) Tp+5a2p—6a3p+1,
r+8ab—6ra—r—~65,

c)
e) 1,1t—2,35a —2,36t — 59 a t,
)

3 4 5
g ?v—1,7a3,2—7va7—0,20.

) 8

5. Sé¢itajte nasledujuce Stvorice vyrazov:

b) 7,55 — 4,25k a 2,52k — 9,12,
d) 98,2m—0,15 a —17,25 — 68,79m,

4
f) 2,3 — g°? % — 1,60.

b)g—1la2-qga3—gq,

d) s—58a12—51sal5s+42,

f) 2,35u—1a —3,52u a 5,23u — 2,7,
1 5 7 6 1 4

h) cw—2a w2 cw— =
) gU-ga gt agu—3

a) 2r+5abr—8a8r—9a9— 14z,
b) 25y —1,2a 1,3y — 7,1 a 1,6 — 3,9y a —4,8y — 0,1,

3
6. Odcitajte druhy vyraz od prvého:
a) dx +5a3zr+2,

¢) 6c—5a2—3c,

e) 1,8—45ral,3r—178,

g) 2.25¢ — 1,26 a 2,5 — 1,27,
4 1

i) FW +2a 3 + w,

K) 24) - 312525,
1 5 5 4
S a_1 2,2 =

m) e - L3645 a5 - 5a

7. Zjednoduste nasledujtce vyrazy:
a) 3z +1— 5z —4,
) 25z — 9,52 + 1,52 — 2,6 + 1,7,
e) Te —4+9x—4+78,
)

g) 87x — 54z + 32 — 12z — 86,
1 5 1 3

D cr—24+ 24422

) gr-2tgrid-g-g

2 2 11
¢) -z—9,7a E~ 4,5z a T gz +0,45 a 1,25 — gz

b) Ty —6 a 4y — 2,

d) 150+ 1,5 a 1,5v — 15,

f) 2g—6a—3g—9,

h) —8,1t—2,1a—16t—7,
2 5 1 1

D gu-gagei Ty
1) %0—%&2,75—%0,

n) 2z + 3y —5a by — 4z — 3.

b) 17z + 2,5 — 2,5z + 6,5z,
d) =5z +4—5zx+4— 5z,
f) 3,52 — 644,60 — 2,3z + 1,1,
h) 22 — 7z — 5+ 8z — 5,1,
2 1

4
) 13z—-+14— - 1- -
j) 1,3z 5+ , 396—1-77 695,



1 1
k) 2x~§78+7x+ﬁx+1,7,

m) (32 —15x) — (16 — 7x) — (3 — 2x),

o (-G )-(3)

8. Zjednoduste nasledujice vyrazy:
a) 2z +4y — 5+ 2z — 3y,
) 3p+4—2p—T+q,
e) 2,6u— 10— (45 — 3¢ —2),
) 0,5-7—0,5d — (0,5d — 3),
i) 87— (34b—p) — (7—3p) + 0,
3

5 1 7
k) 20— 24+ —y—dr+—y—1
)7$ g Togv—detgy-1,

2
m)41(233h+k)hrk,

8 7
0) e (3 — 0,4z + x) —(1,22—5),

9. Vynésobte nasledujice vyrazy:

) —44x+1,2- gx +5—1,2x,
n) (1,7¢—2,6)— (4,22 —1,8+3—5x),

13 7 8
o) s @e—a) - Sa
p) (119” 9>+($ ) =37

b) 7—a+3b—2—3b,

d) (9-3p)—(p—q +4

£) 25+ 3d—Af + 5 — 6d + Ts,

h) 12w —4v+5— (3 — v —2w),
j) —4—t—r—ax+12t—Tzx+r—3,

1) (6—8z)— (15— 18z) +y —12,

1 2 2 1
— | Zu==" -
n) 3 —13u <3u 3 573+3y>,

) 3,66 4 0.9 4.5,
p) 9,bt 15] ) 32 33-

a) 2-(3a+1), b) 4-(2 —5b), ¢) 5-(—=3—6¢),

d) (=8)-(2d+1), e) (—11)- (4 — 2e), f) (=6)- (=9 —14f),
g) 25-(24—17g),  h) (=7)-(Th—4—9h), 1) (2i—4)-5,

i) (9="175) -8, k) (11k+7)-(-2), 1) (131-6)-(=7),
m) (2,5 —13m) - (-4), n) (12—-2,1n)-(-1,8), o) (7—o+4o0)-(-9)

10. Zjednoduste nasledujice vyrazy:
a) 4-(2x 4 5y —4),

) (2—4b+2x) -3,

e) (1,2—5s)- (14 — 10),

g) (=2.1)- (4,7h — 4 - 0,90),
i) (2,25p 4+ 17 — 5,25w) - 8,4,

k)

m) —15d + 12q) -

0) <§U+ gz— 14) .

C

g (1,2y — 2,7q + 3,6),
(18

)

)

,J;‘OJWM—‘

b) 2,5 (6 — 8e + 4v — 5),
d) (12+5j—p+s)-2,
f) (=1,75)- (8¢ — 12+ n),

h) (7—120+ 15p) - (—4,9),
(

i) (1,85d—7,8r —3,2—2d) - (—2,4),

)
)

7 (25 9
p) i <7a+ b—5c>

2
= (21— 8dv +D),
(2

11
8351 +0.142) - 7.



11. Vydelte nasledujice vyrazy:
a) (26x)'
¢) (6v)

e) (24r + 6)

g) (— 30—|—15q) 10,

i) (18t — 36+ 12s) : 6,

k) (55r —33z) : (=5),

m) (17 — 59 +8h —5) : 8,

(

0) (53 — 22+ 26s) : 1,2,

12. Zjednoduste nasledujtce vyrazy:
20 —3-(2—x)+1,

3. (4—6g)+2- (1 5q),
~(4-g)- () +2,
2,5t —4-(1,2—3,5¢t) + t,
6r —5—(4,2—9,1c) - 6,

k) (b—q+3h)-1,1

8 (3 5 7
22g-2 —(Zh+Lg).2
m)9 <7g ,6h> <4h+8g) ;
1. 2 1/1. 5
0) (81+0,2t>~78~(7z+14

13. Zjednoduste nasledujice vyrazy:

a) [(4r—5)-5—(r—=6)-8]:3,

~0,3-2,4g — h,

1
3

‘)

¢) dv—2-(u—v)+7-(u—0)]-2,

e) —[3-(7—3e) -
g) [4—(3—1)-5]:2—

14. Zjednoduste nasledujtce vyrazy:

[5i —

a) g {12f—(8l—4f)— <2f—2>-
b) Bw(20+5t):4+(7tc)~2} :

c) 5 [10+6-(2x60)~§(4x)]:

d) 1,25- {5t— (5d + 6t —7) :

2 (8r — 5e) + 3],
(6 — 44)],

b) (
d) (
f) (
)(52—65u
i) (
D (

(

(

12a — 9b) : 6,

2.8y — 4,24 8,4d) : 7,
121 — 14k + 157) : 3,
(—0,8).

n)

p) (86w —"T4dc+1):

b) 7Ta—4-(3-10b)+2,
d)4-—(3-2v)-5—-7-(6—9v),
f) 3-(x—y)—4-(x+y),

h) 9,7¢ — (3¢ — 1,5) - (T — 4),

j) (5,4—f)-32—-25-(829—7f)—
1) (20— 3j+k)-2,5— (4i —9j),

4 3 12
n) (1,4u+3,2s) : 7% (33 ’U),
20

9
= 2 7de.

1,234 4e —
p) (1,235 4 9,84e 57

7):

b) 3-(2x—y)—4x+2]-3— 2y,
d) 3—[B-GBf -9+ (Bg— 1) 2
f) 2a—[T0+(6—9n):3+4q]-2,
h) 3-2=0)+1:2—[2—(1—4D)].

3} +21 -5,



11.4 Rozklad na suéin

1.

Najdite v8etky prirodzené ¢isla, ktoré delia vSetky koeficienty v nasledujicich

vyrazoch:
a) 3a — 4b, b) 4c+ 6d, c) 8e—4f,
e) 14i — 21y, f) 22k + 33, g) 8m — 2n,
i) 28r+32s,  j) —40t+64u, k) 36v— 42w,

jednotlivych premennych:

a) 2z — 4y +8, b) 22p — 99q — 44, c)
d) 15i + 245 — 9k, e) 6y — 12z — 9w, f)
g) 25y + 15z — ba, h) 72u — 48v + 20w, i)
) 118m —39n + 120, k) 85¢+51r+680—34t, 1)

. Rozlozte na sacin nasledujice vyrazy:

a) 6a + 10, b) 4b+8, ¢) Tc—14,

e) 12e — 18, f) 18f +4g, g) 12+ 8y,

i) 206 + 107, i) 215 + 35, k) —40k + 281,
m) —80m + 940, n) T6n + 570, 0) 980 — 56,

. Rozlozte na sacin nasledujice vyrazy:

a) 4z — 16 + 4a, b) 35 — 21u + 14, c)
d) 3+ 6d—12e, e) 46h — 18i + 72, )
g) 81 — 36n + 63m, h) 24¢ — 52s + 44r, i)
i) 36+ 84s — 108t k) 84z — 90 + 78y, 1)
m) 33—22b+55a+99¢, n) 48t+54—72z—36u, o)

. Upravte a rozlozte na stacin nasledujice vyrazy:

a) 8- (r—y+2)—4-(y—1),

b) (4—2a)-2—2-(3a+1)+ (15b — 4a) - 2

d) 9g — 12h,
h) 120+ 15p,
1) 722—48y+962.

. N4jdite najvicsie prirodzené ¢islo, ktorym moéZeme vydelit koeficienty pri

25a — 10c + 5b,

28f — 63g — 35h,
36t + 90 — 60p,
52k—911+78i—39;.

d) 5d + 25,
h) 16h — 12,
1) 861 —

p) 97 — 45p.

48 + 18v — 24w,
20k + 35 — 301,

14a + 210 — 35,
561440 — 72w+ 24D,
284281 — 56z — 48y.

c) 8- (Tu—4+2v) —v— (63u—46): 0,5,
d) 5-(3e—2f+39) —(3f+49+2)-44+8-(e+g+ f+1)—2e,
1 1
e) (3:}5—5y+4z):g—(84y+84—60x)-1—37
1
f) 12-[3—-(4-2n+3m)| — (8n+4m):§—3(18m+8—n).



6. Rozlozte na sicin nasledujice vyrazy:

a) 4-(a+b)—7-(a+0), b) 2-(b+ ¢) + 4b + 4e,

¢) 3-(c—2a)+ 5¢c—10aq, d) 6d+3—5-(2d+1),

e) de—8+9-(2—e), £) 7-(f —3g) +9g — 3f,

g) g (h+2)+ (h+2), h) h—1+3i (h—1),

) i 8ie(i+7), D) 2 +d—j(+2),

k) E-(z4+y)—1-(x+y), ) Tm—1-(m—n)—"Tn,
m)m-(4—n)—n-(n—4), n) (8n —67)-n — 12n+ 91,

o) (4p—4i)-i+3p-(i—p), p) (15p+24q)-(2r)—2g-(10p+16q).

7. Upravte a rozlozte na suéin nasledujtce vyrazy:

a) zy+ax+y+1, b) ab— 3b— 4a + 12,

c) 6de+ 2e+12d + 4, d) 8tr+ 15— 10t — 12r,

e) 30+ 18ui — 30u — 184, f) 48 + 10pg — 30g — 16p,
g) 2k(i+m)—i—m, h) ch —4h + 2cu — 8u,

i) 6im — 4s — 8m + 3si, j) 6lj + 2ij + 3kl + ki,

k) et —2fa+ ea — 2ft, 1) —3by + 21li — 7bl + 9iy.

11.5 Vyjadrenie neznidmej zo vzorca

1. Vypoditajte dlzku strany a Stvorca, ak poznate jeho obvod o.

2. Vypodcitajte dizku strany a obdlznika, ak poznate jeho obsah S a dlzku druhej
strany b.

3. Vypodcitajte dlzku strany a obdlznika, ak poznate jeho obvod o a dlzku druhej
strany b.

4. Vypocitajte dlzku hrany b kvadra, ak poznate jeho objem V' a dlzky zvysnych
dvoch hran a a c.

5. Vypoditajte dlzku strany c trojuholnika, ak poznate jeho obvod o a dlzky
zvysnych dvoch stran a a b.

6. Vyjadrite neznamu zvyrazneni tuénym pismom z uvedeného vzorca:

a) s=v-t, b) 0=6"-a, c) p=h-p-g,
d) V=25, v, e) o=a+2b+c, f) a-b=c-d,
Va 1 . 1
- h) p==- —>.§.
g) S a -, ) p 2(1:+y), i) V 3.5’1)7
j) Q=m-c-(t—1tg), k) m=(a+b)-c-d-p, 1) S=2(ab+bc+ca).
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11.6 Slovné tulohy

1.

10.

V obchode mali na zaciatku dha v pokladnici 145 eur a 20 centov. Prvi traja
zékaznici nakupili rovnaké nakupy a platili za ne v hotovosti kazdy po 4,25 €.
Stvrty zékaznik nakupil tovar za 85,02 € a platil kartou. Piaty zakaznik platil
v hotovosti 10,75 €. Siesty zakaznik platil pateurovou bankovkou a predavacka
mu vydala 1,5 €. Aky ma pokladni¢ka stav v pokladnici po nakupe Siesteho
zakaznika?

. Auto sa pohybuje priemernou rychlostou 80 km/h. Po troch hodinach jazdy

si dal vodi¢ polhodinovi prestavku a potom pokracoval eSte 160 kilometrov.
Aku vzdialenost presiel a ako dlho mu to trvalo?

. Pani Jozefina si kupila v auguste na zimu tri tony uhlia. Za jeden mesiac ho

priemerne spotrebuje 450 kilogramov, pri¢om vykurovacia sezona jej zacina
v polovici septembra. Kol'ko uhlia jej zostava na konci decembra? Vydrzi jej
uhlie do konca vykurovacej sezony, ktory je 15. aprila?

. Myslim si ¢islo. Pripo¢itam k nemu Sest, vysledok vynasobim tromi, odpo¢i-

tam od neho 8, vydelim dvomi a odéitam tri. Dostal som ¢&islo 20. Aké ¢islo
som si myslel?

. Myslim si ¢islo. Vynasobim ho $tyrmi, pripoc¢itam 6, vydelim 4, pripo¢itam 6

a dostanem ¢islo 10. Aké &islo som si myslel?

. Jeden kilogram hrozna stal trikrat tolko ako jeden kilogram pomarancov.

Urcte, kolko stalo 5 kilogramov hrozna, ak jeden kilogram pomarandov stal
1,49 €.

. Za listok do kina pre dospelych sa plati 5 eur, detsky stoji 2,5 eura. Skupina

32 o0sdb zaplatila za vstupné 110 eur. Kolko deti a kolko dospelych bolo
v skupine, ak si v nej kazdy zaplatil listok podla svojho veku a nikto nesiel
na predstavenie zdarma?

. Serafina mala nasporenych 64 eur a i8la kupovat viano¢né darceky. Najprv

kupila daréek pre otca — platila zan dvadsateurovou bankovkou a vydali jej
dvojeurovii mincu. Mame kupila darcek tiez za rovnakt sumu, ktora zaplatila
z bankoviek a minci, ktoré mala, tak, Ze jej nemuseli vydavat. Sestre kipila
darcek za desat eur. Kol'ko pehazi jej zostalo po nakupoch?

. 'V zakladnej skole sa Ziaci u¢ia jeden cudz{ jazyk — angli¢tinu alebo nemdcinu.

Niektori chodia aj do jazykovej Skoly, kde sa uc¢ia druhy z tychto jazykov.
Vieme, ze z celkového poctu 30 ziakov v triede, sa uéi angli¢tinu 25 a nemcinu
15. Zistite, kol'ko ziakov sa udi obidva jazyky.

V strednej skole sa ziaci u¢ia dva cudzie jazyky — vyberaju si ich z angli¢tiny,
nemdiny a francuzstiny. Niektori navstevuju aj jazykovu Skolu, kde sa ucia

11



11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

21.

22,

23.

treti z tychto jazykov. Urcte, kol'ko Zziakov v triede, do ktorej chodi 29 Zia-
kov, sa uéi vSetky tri jazyky, ak viete, ze angli¢tinu s neméinou aj angli¢tinu
s francizstinou sa uéi po 15 ziakov a neméinu s francuzstinou sa udia Styria
ziaci, ktori sa neucia angli¢tinu.

V autokempe parkujia Stvorkolesové dopravné prostriedky — automobily —
a dvojkolesové dopravné prostriedky — motocykle a bicykle. Bicyklov je dva-
krat tolko ako aut. Aut je trikrat tolko ako motocyklov. Kolko kolies maji
tieto dopravné prostriedky (neratajic rezervné kolesa a podobne) je v auto-
kempe, ak je tam 6 motocyklov?

Milos m4 teraz r rokov. Kolko rokov bude mat o §tyri roky?

Moéric ma m rokov a Zora z rokov. Kolko rokov maja spolu? Kolko rokov
spolu buda mat o dva roky?

Viola mala minuly rok v rokov. Kolko rokov bude mat o tri roky?

Sandra mala minuly rok 8 rokov. Miriama ma tento rok m rokov a je starsia
ako Sandra. Aky je vekovy rozdiel medzi Sandrou a Miriamou? Aky bude
vekovy rozdiel medzi nimi o tri roky?

Zofia m4 ¢ rokov. Sarlota je o sedem rokov mladsia. Kol'ko maji spolu rokov?
Do 8koly chodi ¢ chlapcov a d dievéat. Kolko ziakov chodi do gkoly?

V obchode sme kupili b kilogramov bananov po 0,99 € za jeden kilogram
a p kilogramov pomarancov po 1,29 € za jeden kilogram. Kol'ko stal nakup?

Patkilogramové balenie zemiakov stoji 3 eura. Kolko stoji z kilogramov ze-
miakov, ak predava¢ moze balenie otvorit a navazit pozadovani hmotnost?

Automobil sa pohybuje po dial'nici stabilnou rychlostou 120 km /h. Akt vzdia-
lenost prejde za t hodin?

Jeden meter kubicky vody stoji 2,5 €. Kolko stoji naplnenie bazéna s obje-
mom V metrov kubickych vodou?

Cestovné néhrady za jeden kilometer prejdenej vzdialenosti automobilom
pozostavaji z pauSilnej nahrady 0,227 € za jeden kilometer a nahrady za
spotrebované pohonné hmoty. Agatin automobil ma spotrebu 5 litrov nafty
na 100 kilometrov a cena nafty je 1,6 eura za jeden liter. Vyjadrite vysku
cestovnych nadhrad za prejdenie k kilometrov tymto automobilom.

Kol'ko hodin musi Danica odpracovat, ak chce zarobit 200 eur a za hodinu
moZe zarobit k eur v istom?

12



24. Pani Petra je slobodné matka, ktora nasttpila na materskia dovolenku prvého
januara a dostéva materské vo vyske 40 eur za kazdy den v mesiaci. Materské
jej prichaddza na bankovy tcet 15. defi v mesiaci. Jej kazdomesaéné vydavky
st 1 300 eur, pricom tieto vydavky mifia rovnomerne cely mesiac.

a) Kolko penazi jej zostane na konci mesiaca z materského?

b) Ako dlho vydrzi platit vydavky v rovnakej vyske, ak pred nastupom na
materskit dovolenku mala tspory vo vyske 500 eur a iné prijmy okrem
materského neméa?

13



12 Percenta a promile

12.1 Jedno percento, percentova cast

1. Vypocitajte jedno percento z:
a) 300kg, b) 200m, c¢) 75cm, d) 48dl, e) 12km, f) 9€.

2. Vypocitajte 1 % z:
a) 80, b) 94, o) 17, d) 54,5,  e) 0,68, f) 12356,
L, W

g) 874, h) o ) S D) 4085 k) 7L3 D) 22

3. Vypoditajte percentové Casti z danych zakladov:

a) 5 % z 26, b) 12 % z 96, c) 6 % z 30, d) 22 % z 55,
e) 37 % z 250, f) 90 % z 80, ) 20 % z 12,5, h) 52 % zo 100,
D) T%2z13,  j) 45 %z 50, ) 60 % 207, 1) 27 % 70 4,25,
m) 19 % zo 72, n) 82 % z 20, ) 75 % zo 40, p) 15 % z 320.

=~ 09

o

4. Vypocitajte:
a) 120% 25, b) 180 % z 10,
e) 300 % zo 75, f) 470 % z 12,
i) 290 % 20,25, j) 900 % z 57,
m) 0,22 % z 220, n) 0,17 % zo 600, o

) 225 % 2z 80,  d) 175 % zo 64,
) 274 % 2z 25, h) 140 % z 33,5,
) 111 % =z 11, 1) 150 % zo 4,2,
) 0,25 %21024, p) 1,02 %z 3,14.

o

~ 09

5. Porovnajte percentové Casti z danych zakladov:

a) 20 % z 50 a 50 % z 20, b) 14 % z 90 a 90 % zo 14,
¢) 30 % zo 75 a 40 % zo 75, d) 47 % z 94 a 50 % z 97,
e) 76 % z 33 a 81 % z 31, f) 57 % z 58 a 56 % z 59.

6. Vypocitajte percentové casti z danych zakladov:

a) 17 % z 350 kg, b) 120 % z 84 ha, ¢) 0,6 %z 251,

d) 325 % 20 400 m,  e) 1250 %z 615€, ) 0,12 % z 250,6 cm,
g) 40 % 2 225 %, L) 95 % 7 980 000 €, i) 637 % z 0,35 mum,
i) 245 % 2 500 $, k) 60 % zo 7 hl, 1) 120 % z 12 m?,
m) 53 % zo 75 t, n) 80 % zo 150 ks, 0) 33 % z 90 h.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

. 'V skole je 560 Ziakov. 70 % z nich tvoria dievéata, zvySok su chlapci. Kol'ko

percent Ziakov v Skole tvoria chlapci a kolko ich je?

. 7Z 12 400 ziakov uspesne absolvovalo test 85 % Ziakov. Kolko Ziakov tispesne

absolvovalo test?

. Osem percent telesnej hmotnosti Irmy tvori krv. Uréte, kolko krvi mé v tele,

ak jej hmotnost je 65 kg.

Pomarancovy dzas obsahuje 15 % pomarancovej §tavy. Uréte, kolko poma-
rancovej Stavy obsahuje dvojlitrové balenie tohto dzasu.

Televizor stal pred zlacnenim 450 €. Teraz ho predavaju so zlavou 16 %.
Kolko stoji televizor teraz a aka velka je zlava v eurach?

V ovocnom sade sa urodilo 12 500 t ovocia. Jablka tvoria 65 % trody, hrusky
30 % a zvysok tvoria duly. Kol'ko kilogramov jednotlivych druhov ovocia sa
urodilo v tomto sade?

Banka si uctuje poplatok 5 % z hodnoty minci pri vklade na ucet. Urcte,
kolko pefiazi vam banka pripiSe na vas ucet, ak si vloZite 125 eurovych minci,
1 800 desatcentovych a 560 dvadsatcentovych minci.

Cena 8kolského obeda bola pre ziaka v minulom roku 2,1 €. Tento rok sa
zvysila o 10 %. Kolko stoji obed tento rok?

Na pripravu kvapiek sa pouziva 12 % lie¢iva a zvySok je voda. Kol'ko miligra-
mov lie¢iva potrebujete na pripravu 5 gramov kvapiek?

A7 8 % z hmotnosti mokrého strku tvori voda. Uréte, aka je hmotnost vody,
ktoré sa nachadza v 25 tonach mokrého strku.

A% 8 % z hmotnosti mokrého strku tvori voda. Uréte, ¢i je vyhodnejsie kipit
mokry Strk po 8,75 €/t alebo suchy strk po 9,32 €/t.

Vo francuzskej polievke sa nachadza 56 % suSenych cestovin. Ak4 je hmotnost
suSenych cestovin v jednom baleni polievky s hmotnostou 45 g?

V katastri obce sa nachadza 30 % ornej pody a 40 % lesnych porastov. Urcte,
kol'ko hektarov zabera v katastri obce orna podda, ak je rozloha katastra obce
12 km?.

Tichomir je samostatne hospodariaci rolnik. V tomto roku hospodari na
20 hektaroch poli. Na 40 % obhospodarovanej plochy mé zasadenu kukuricu,
na 20 % plochy vysadil repku olejnt a na zvy$nej ploche pestuje zemiaky.
Urcte, na akych plochéch pestuje jednotlivé plodiny.
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21.

22,

23.

Leopold vloZzil 2 400 € na terminovany vklad s trokovou mierou 2,5 % roc¢ne.
Aky bude urok pred zdanenim a kolko po zdaneni, ak z uroku musi zaplatit
dai z prijmu vo vyske 19 %?

Marina vlozila 5 000 € na terminovany vklad s arokovou mierou 1,2 % p. a. Po
uplynuti roka jej banka pripisala na ucet tiroky po zdaneni zrazkovou daiou
19 %. Nasledujuci rok jej banka urocila vSetky prostriedky drokovou sadzbou
2,3 % p. a. Aky trok po zdanen{ rovnakou sadzbou dane jej banka pripisala
na ucet po skonéeni druhého roka?

V obchode predavaja tri druhy televizorov. Prvy druh stal pred zlacnenim
200 eur a teraz sa predava so zlavou 7 %. Druhy druh stal pred zlacnenim
249 eur a teraz sa predava so zlavou 11 %. Treti druh stal pred zlacnenim
229 eur a teraz sa predava so zlavou 9 %. Urcte, aké si ceny jednotlivych
druhov televizorov po zlacneni. Ktory druh televizorov sa predéava s najviacsou
absolatnou zlavou a aka je vyska tejto zlavy?

12.2 Zaklad

1.

Vypocitajte zaklad, ak viete, Ze:

a) 1 % zo zékladu je 2, b) 4 % zo zakladu je 17,

¢) 15 % zo zakladu je 9, d) 10 % zo zakladu je 20,5,
e) 12 % zo zékladu je 108, f) 2,5 % zo zakladu je 6,

g) 80 % zo zakladu je 30, h) 60 % zo zékladu je 18,

i) 35 % zo zakladu je 42, j) 27 % zo zékladu je 2 916,
k) 14,5 % zo zékladu je 6,67, 1) 0,2 % zo zakladu je 4,7,
m) 112 % zo zékladu je 31,36, n) 180 % zo zékladu je 108,

0) 119,4 % zo zakladu je 250,74, p) 345 % zo zakladu je 27,6.

. 40 % ziakov triedy tvori 12 diev¢at. Kolko Ziakov je v triede?

. Do skoly chodi 260 chlapcov, ktor{ tvoria 52 % v8etkych ziakov gkoly. Kol'ko

ziakov chodi do tejto skoly? Kolko z nich je dievéat?

. Mobilny telefon stal po zlacneni 30 % 630 €. Kolko stal tento telefon pred

zlacnenim?

. Nohavice stali pocas akciového tyzdna 18,99 €, pricom predajca deklaroval,

7e ich predéava so zlavou 25 %. Kolko stali nohavice pred zlavnenim?

. Vratko pribral za posledny rok 8 % svojej hmotnosti. Akt mal Vratko hmot-

nost pred rokom a kolko kilogramov pribral za posledny rok, ak mé teraz
hmotnost 64,8 kg?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. Ambroz pestuje pSenicu. Zistil, Ze tento rok mal vynos 6,89 t/ha, ¢o je 0 6 %

viac ako pred rokom. Aky mal vynos predchadzajuci rok?

. Augustin vyrobil po¢as pracovnej zmeny 117 vyrobkov, pri¢om splnil normu

na 90 %. Ak4 je norma pocetu vyrobkov, ktoré mal vyrobit pocas jednej
zmeny? Kolko vyrobkov mu chybalo do jej splnenia?

. Rodicia dolozili Henriete 110 €, aby si mohla kupit novy poéitaé. Zvysok jeho

ceny zaplatila zo svojich tspor za tento a minuly rok. Zistila, Ze za minuly
rok si nai nasporila 40 % z jeho ceny a tento rok 50 % z jeho ceny. Kolko
stal Henrietin pocitac?

Edmund zaplatil dan z prijmov fyzickej osoby vo vyske 3 325 €. Urcte, aky
mal Edmund zéklad dane, ak viete, Ze sadzba dane z prijmov je 19 % zo
zékladu dane.

V obchode sa nachadza 25 % poloziek, ktoré pochadzaja zo Slovenska, a 14 %
poloziek, ktoré pochadzaju z Ceska. Ostatné polozky pochédzaju z krajin
Euro6pskej tnie okrem Slovenska a Ceska. Kolko je v obchode slovenskych
polozZiek, ak viete, Ze ¢eskych je 1687

Vo futbalovej lige sa nachadza 15 % zahraniénych hracov. Uréte, kol'ko hracov
hra tato ligu, ak v nej hra 408 domaécich hracov.

Turista Bohus presiel pocas prvého diia 21 km. Poéas druhého dia presiel 23 %
z celej trasy. Pocas tretieho dha presiel 19,2 km a pocas Stvrtého 21,4 km.
Aka dlha bola BohuSova trasa, ktort presiel za tieto $tyri dni?

Cena elektriny vzrastla oproti predchadzajacemu roku o 12 %. Buduci rok
bude stat elektrina o 8 % viac ako tento rok. Aka bola cena elektriny pred
dvoma rokmi, ak na budtci rok je zazmluvnena cena 30 centov za jednu
kilowatthodinu?

Bibidna dostava na svoj bezny ucet v banke kazdy rok trok po zdaneni vo
vyske 324 € z terminovaného vkladu. Aka sumu mala uloZent na tomto ter-
minovanom vklade pocas celého roka, ak je tirokova sadzba vo vyske 4 % p. a.
a zrazkova dan z arokov 19 %7

Vo vytrvalostnych pretekoch sa bezi 21,1 km, potom sa plavaju 2 % celkove]
dlzky preteku, potom sa jazdi 79 km na bicykli a nakoniec sa 21 % trasy ide
rychlou chodzou. Aka je celkova dizka preteku?

Vymnos z akcii predstavuje priemerne 12 % ro¢ne, vynos z podielovych fondov
je priemerne 8 % ro¢ne a vynos z terminovanych vkladov priemerne 2 %
ro¢ne. Ambroz chee diverzifikovat riziko a investovat 30 % svojich penazi do
akcii, 65 % do podielovych fondov a zvySok uloZi na terminovany vklad. Aky
priemerny vynos moZze Ambroz o¢akavat?

17



12.3 Pocet percent

1. Vypoditajte s presnostou na dve desatinné miesta, kol'ko percent predstavuje:

a) 87 50, b) 32 7 256, ¢) 60 z 250, d) 72 28,

e) 6,5z 26, f) 4,2z 10,5, g) 0,05z 0,2, h) 0,2 z 0,05,
i) 12 zo 60, j) 5z 24, k) 17 z 510, 1) 22 zo 45,
m) 7 z 18, n) 9721, 0) 3,147 25, p) 0,8 7 23.

2. Vypoditajte s presnostou na tri desatinné miesta, kolko percent predstavuje:

a) 15cmz300cm,b) 10minz1h, ¢) 250 gz5kg, d) 75m?z2a,
e) 501z 1,6 m3, f) 37dmz2km, g) 1deiztyzdia, h) 9 km z 5 m,
i) 32dm?z5m? j) 6€21200€, k) 81z2hl 1) 100mgz3 g,
m) 52 clz200 dm?, n) 64 kg z 8 t, 0) 27dlz5dm, p) 42mz50cm.

3. Urcte, kolko percent predstavuje 5 dm z:
a) 1km, b) 1m, ¢) 1dm, d)lcm, e lmm, f) 5m.

4. Oldrich si za minuly rok nasporil 500 €. Za 8 € si kupil knihu a za 17 € si
kupil nohavice. Kol'ko percent svojich dspor minul na tieto dva nédkupy?

5. Na vylet isli ziaci 58 kilometrov autobusom, potom peso presli 24 kilometrov
a spat sa vratili opat autobusom, pri¢om sa vracali uz len 38 kilometrov. Aku
Cast trasy presli peso a aku ¢ast autobusom?

6. Polnohospodari maji vysadent pSenicu na poliach s rozlohou 300 hektarov.
Za jeden den pokosia 87 hektarov. Aku ¢ast rozlohy psSenice pokosia za dva
dni?

7. Televizor stal pred zlacnenim 450 € a po zlacneni 400 €. O kol'ko percent
zlacnel televizor?

8. Na kilogramovy chlieb sa spotrebuje 780 gramov muky. Kolko percent hmot-
nosti chleba tvori muka?

9. Bezprostredne po zakipeni mobilného telefonu vydrzala jeho batéria do upl-
ného vybitia 2 dni Standardnej prevadzky. Po dvoch rokoch sa batéria pri
standardnej prevadzke vybije za 30 hodin. O kolko percent klesla vydrz ba-
térie tohto mobilného telefonu?

10. V triede navstevuju ziaci tyri kruzky, pricom kazdy ziak navstevuje prave dva
krazky. Matematicky krazok navstevuje 17 ziakov. Biologicky kriizok navste-
vuje 15 ziakov. Krazok anglického jazyka a krizok nemeckého jazyka navste-
vuje po 12 ziakov. Uréte, kolko percent Ziakov chodi na jednotlivé krazky.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Barbora chodila v januéri do prace 20 pracovnych dni a potom bola Sest
tyzdnov praceneschopné. Po ukonéeni praceneschopnosti zase pracovala 50 dni
a potom ukonéila tento pracovny pomer dohodou. Kol'ko percent ¢asu, ktory
mohla odpracovat pod¢as pracovnych dni, bola praceneschopné a kol'ko percent
¢asu odpracovala? (Ak zamestnanec nie je praceneschopny, tak sa pripadné
sviatky pocas pracovného tyzdiia povazuju za odpracovany ¢as.)

V krajskom kole matematickej olympiady bolo 68 tspesnych riesitelov zo
124 riegitelov. Kol'ko percent riesitelov krajského kola bolo tispesnych?

V okresnom kole biologickej olympiady bolo 45 tiispesnych riesitelov z 98 riesi-
telov. V krajskom kole bolo tspesnych 32 riesitelov zo 65 rieSitelov. V ktorom
kole bolo percentuélne viac tspesnych riesitelov?

V zavode su nainstalované 3 linky na vyrobu vyrobkov s maximélnou den-
nou kapacitou 250 vyrobkov. Prva linka dnes vyrobila 220 vyrobkov, druha
240 vyrobkov a tretia 225 vyrobkov. Na kolko percent maximélnej dennej
kapacity dnes pracovali tieto linky spolu?

Kosela, ktora povodne stala 12 €, stala vo vypredaji 7,5 €. O kol'ko percent
zlacnela tato kosela?

Mobilny telefon stal v akcii 200 €, pricom predajca ma na cenovke uvedené,
7e tento telefon stal pred zlacnenim 300 € a zlava je 30 %. Su tieto udaje
spravne?

Na reklamnom letdku je uvedené, Ze od utoroka sa bude kilogram banénov
predavat po 99 centov. Uréte, akd je percentudlna vygka zlavy oproti pon-
delkovym cenam, ak sa v pondelok tieto banédny predavaju po 1,69 eura za
kilogram.

Robotnik méa dennt normu 60 vyrobkov. V pondelok vyrobil 55 vyrobkov,
v utorok 61, v stredu 66, vo stvrtok 59 a v piatok 50 vyrobkov. Na kol'ko
percent naplnil robotnik tyzdennt normu?

V prieskume sa zistilo, Zze 540 obyvatelov obce v danej obci byva vo vlastnom
dome, 130 byva vo vlastnom byte, 16 byva v prenajatom dome a 114 ich byva
v prenajatom byte. V obci sa nenachadzaji bezdomovci ani obéania s inym
typom byvania.
a) Urcte, kol'ko percent obyvatelov byva vo vlastnom dome alebo byte.
b) Uréte, kolko obyvatelov byva v dome.
c¢) Urcte, kolko percent obyvatelov byva v byte.
d) Urcte, kolko percent obyvatelov byva v prenajatej nehnutelnosti.
e) Urcte, kolko percent obyvatelov nebyva v prenajatom dome.
)

f) Urcte, kolko percent obyvatelov byva v dome alebo byte.
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12.4 Promile
1. Vypocitajte jedno promile z:
a) 50m, b) 240kg, c¢) 35dm, d) 280€, e) 17km, f) 6L

2. Vypocitajte 1 %o z:

a) 23, b) 0,134, ¢) 47000, d) 84,555, e) 0,36, f) 9873,51,
4 9 000 23 _ -
g) 000083, ) ) . §) 0%, k) 1945 D) 62LL

3. Vypocitajte promilové Casti z danych zakladov:

a) 10 %o z 18, b) 75 %o zo 40, ¢) 9 %o z 95, d) 400 %o z 5,
e) 125 %o zo 60, f) 4,5 %oz 30, g) 0,5 %oz 54, h) 1,5 %oz 24,
D) 1250 %0 73,1, j) 245 %0 7048, k) 13,5%02200, 1) 82 %071 500,
m) 76 %o z 300, 1) 1,1 %o zo 147, o) 2.4 %o z 225, p) 8,5 %o z 58.

4. Porovnajte:

a) 7 %o z 50 a 50 %o zo 7, b) 21 %o z 80 a 80 %o z 21,
¢) 40 %o zo 64 a 40 %o zo 70, d) 37 %o zo 125 a 3,7 % zo 125,
e) 876 %o z 31 a 65 %o zo 401, ) 19 %o zo 752 a 56 %o z 591.

5. Vypocitajte promilové ¢asti z danych zakladov:

a) 15 %o z 12 dm, b) 3 %oz 51, c) 24 %o z 80 km,
d) 11 %o zo 6 ha, e) 1,5 %o zo 14 mg, f) 360 %o z 25 ks,
g) 71 %o 225 000 €,  h) 971 %o zo 72 hl, D) 14 %oz 2,5 t,

i) 47 %o 2 805 m?, k) 98 %o z 3 h, 1) 0,05 %o z 12,5 ke,
m) 2 %o z 36 %, n) 1954 %0z 1,25 m, o) 763 %o z 0,007 A.

6. Vodorovna vzdialenost dvoch bodov na rovnej ceste je 5 km. Stapanie je na
tomto tseku 12 %o. Urcte vyskovy rozdiel tychto dvoch bodov.

7. Prevysenie medzi dvoma stanicami lanovky je 450 metrov. Uréte, aké je ich
vodorovna vzdialenost, ak priemerné stupanie lanovky na danom tuseku je
150 %o.

8. Pri ceste bola znacka Nebezpeéné klesanie, ktora upozorfiuje na to, ze v da-
nom tseku cesty klesanie presahuje hodnotu 10 %. Uréte, o kolko metrov
klesla nadmorska vyska cesty, ak jej vodorovny priemet ma dizku 760 metrov
a klesanie v danom tseku je 117 %o.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. Rydzost zliatin zlata sa udava v karatoch, pricom rydzost jeden karat zna-

mené, Ze v zliatine sa nachadza 1/24 hmotnosti rydzeho zlata. Cisté zlato
mé potom rydzost 24 karatov. Technicky sa vSak za Cisté zlato povaZuje aj
zliatina zlata s obsahom minimélne 999,5 %o istého zlata, ¢o sa oznacuje aj
ako 999,5/1 000. Urcte, kolko gramov primesi sa moZze nachadzat v zlatom
néhrdelniku s hmotnostou 280 gramov, ak je jeho rydzost 24 karatov.

V 18-karatovom zlate sa nachadza 750 %o rydzeho zlata. Uréte, kol'ko rydzeho
zlata sa nachédza v Sperku, ktory méa hmotnost 45 gramov a je vyrobeny zo
14-karatového zlata.

Urcte, kolko rydzeho zlata sa nachadza v retiazke, ktorej hmotnost je 38 gra-
mov a rydzost je 585 %o.

Zlatnik nakipil 790 gramov zlata s Eistotou 925 %e. Uréte, kol'ko 14-karatovych
retiazok s hmotnostou 47 gramov z neho moze vyrobit.

Na vyrobu strieborného riadu s celkovou hmotnostou 2 kg sa pouzilo 1 850 g
Gistého striebra. Uréte, kol'ko promile rydzeho striebra sa nachadza v tomto
riade.

14-karatové biele zlato obsahuje 585 %o rydzeho zlata, 28 %o rydzeho striebra,
239 %o cistej medi, 68 %o rydzeho zinku a 79 %o rydzeho niklu. Urcte, kol'ko
gramov rydzich kovov budeme potrebovat, ak chceme z tohto zlata vyrobit
$perk s hmotnostou 165 gramov. Kolko treba kupit jednotlivych kovov, ak
je mozné kupit zlato s rydzostou 986,/1 000, striebro s rydzostou 959,/1 000,
med s rydzostou 993/1 000, zinok s rydzostou 999/1 000 a nikel s rydzostou
999,9/1 000? Vysledok uvedte s presnostou na tisiciny gramu.

Oto mal v krvi 2,6 %o alkoholu. Uréte, kol'ko mililitrov ¢istého alkoholu sa
nachédza v jeho krvi, ak viete, Ze v jeho tele je priblizne 5,8 litra krvi.

Mikulas si vlozil na ucet 120 000 000 € pri trokovej sadzbe 6,12 %o p. a.
Urcte, aky dostal arok pred zdanenim za jeden rok.

Bonifac by chcel dostavat kazdy rok trok aspon 24 000 € po zdaneni zrazko-
vou daniou 19 %. Uréte, aka sumu by musel vlozit na terminovany vklad pri
arokovej sadzbe 17,5 %o p. a., aby dostal takyto trok. Urok a zrazkova dah sa
zaokrihl'uja rovnako, pricom podla usmernenia Financnej spravy Slovenskej
republiky sa dane zaokrihluja matematicky s presnostou na dve desatinné
miesta, pricom druhé ¢islica za desatinnou ¢iarkou sa upravi podla d&islic,
ktoré nasleduju po nej tak, ze zaokrihlovana ¢islica, po ktorej nasleduje ¢is-
lica mensia ako péit, zostava bez zmeny, a zaokruhlovana ¢islica, po ktorej
nasleduje ¢islica pat alebo Cislica vacsia ako péat, sa zvacsuje o jednu.
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13 Linearne rovnice

13.1 Linearne rovnice

1. Rieste linearne rovnice:

a) 2x =6, b) 3z =12,
d) 6x = —36, e) 17z =51,
g) Tx =28, h) 12z = 72,
i) 117 = 13z, k) 15z = 525,
2. Rieste linearne rovnice:
a) 3z =4, b) 2z =5,
d) 9z = —4, e) 13z = -2,
g) 12z =16, h) 34z =2,
) -3z =14, k) —6x = 21,
m) 36z = 16, n) 28 = —12z,
p) 105 = 25z, q) 284x =14,
s) 250z = —15, t) 357 = 48,
3. Rieste linearne rovnice:
2 4
a) 3% = 16, b) -T= 8,
3 4 8 16
d —_—r = — - = ——
) 5= 3 ¢ 5T="1p’
12 3 4 52
e =_Z h) —p = 22
8 5T= "7 ) 47
16 15 17
) = k) 4,50 = —
L TR T ) ddw =
m) 1,72 = 2,6, n) —8,lzr =27,
36
p) —5dx = = q) 6,3 =—49z,
210
1 = ——2x t) 1 =142
$) 13,65 = — T, ) 17,385z = 14,25,

22

— = R O
—_ —

)
—

—-

5r = —5h,
4z = 20,
88 =11z,
266 = 14x.
Tr =8,
8xr = 3,
152 = 25,
—2x =1,
—11 = 5z,
174x = —18,
—642 = —978z.
5
—r=-15
6" ’
13

—4 %= —26,
17
=0
500

3
2,8 =——

) x 77
14,1x = 3,6,
12,5 =9,1x,
19,25 = 21,8x.



4. Rieste linedrne rovnice:

a) z+6=0,

d) 4z —20 =0,

g) bx —14 =0,

i) —9z+24 =0,
m) 17z +3 =0,
p) 9z + 15 =0,

s) —40z + 256 = 0,

5. Rieste linearne rovnice:

2
a) §x+4—0
1 7
d) —2z— £ =
) —3¢—3=0
9 24
g) 7160
) 2.8z —42=0,
m) 5,2z + 1,9 = 0,
3
2,7 =0
p) 2,72 — 7 =0,
1
o~ 39

6

6. RiesSte linearne rovnice:

a) 2r+3 =25,
d) 6z +9=—4,
g) 2,52 — 6,5 = 3,5,
13 _
j) =07 — — = -7,
19
8,62 — 6,2 =
m) 8,67 — 100
3,028
PratT5 g
6x 3
722
) 77§
3 4x 7
Vgty a0

=3
~—

3x—9=0,
152 — 5 =0,
14 — 62 =0,
32 — 18z =0,
—24x — 15 =0,
) —1la — 35 =0,
24 — 422 =0,

zeszESe

b) Z:vfG:O,

11 13

w
o

z =0,

)
k) 3,5+ 4,5z =0,
) —4,3 — 3,6z =0,
15

q) §$_45_0

46
t)7—92m_0
b) bx — 7= -7,
e) —3x—2=-5,
h) 3,1 —4,2x =52,
k) 7,1 — 5,87 = 4,2,
7 4
- —26x=—
n) ¢ - 260 =g,
5 4
—37=
q) — 3% R
t) 47'%‘ B_ i
9 22 12
W)_E+5£+Z_
3 7 8

23

0,

Zz =z == 0

6x+12=0,
—2x —9=0,
12+ 8z =0,
132z — 17 =0,
—6x +22 =0,
24 — 78z =0,
—92 — 124z = 0.

—94x + 4,7 = 0,

Zr—62=0,

=0.
17

3r—8=1,

—8+4x = —12,
5
5

11
_274 + 3,51‘ = g,

4,87 — 3,7 =



7. Rieste linedrne rovnice:

a) 3r —b=4x+09,

) —8z —5=1- 4z,

) 13+ 4z = -5 — bz,

g) 1—9z =-23 — 3z,

i) 5z —12=16+u,

k) 4z — 5 = —8z + 19,
m) —25x — 2 = —14x — 57,
0) 3z +5=—8x+5,

q) bx — 7 =8+ bz,

o

D

8. Rieste linearne rovnice:

a) 2,5x+7=21+138z,

) 1.8 — 2,1z =45 — 2.2z,

) 6,3z — 4,7 = 2,82 — 0,5,

g) 1,22 — 0,6 = 0,5 + 1,36,

) —ddr+1,2=—5Tr 14,

k) 5,1 — 2,5z = —7,2x + 28,6,

m) —11,5 + 5,21z = 21,4z — 17,976,
0) —8,42x — 2,25 = 3,74 — 13,212z,

o

D

9. Rieste linearne rovnice:

a)f_f_l
7 8 7’
)ac—l 5 2 — 2
C —_ = =
7 7 4
o Ty L 3,8
3T T Ty
y 224 30 Sz,
& 73 2 1 "
i) 2—4m_3x—1__@
3 2 3
3r—8 8xr—6 4o — 5
k f—
) 6 + 5 2 7
1 T 2 x+4+3
m) - — == ,
5 346 3 6
0) 3$—5_4£L’+7__1_5.’L‘+3
6 1 3 8

b) 120 —7 =3z + 11,
d) 2 -2z = 18 — 6z,

f) 6—6x="Tx—71,

h) 3z —2=—17z + 14,
j) 8x+5=—-14+T7,

1) 27— 14z = —13 — 29z,
n) 13 —19 = 25z — 19z,
p) 4z +3 =3 + 4z,

r) 34+ 45z = 56 — T8z.

b) 3,7 — 8 = 12z + 8,6,

d) 0,4—1,3 = 3,4z — 2,5z,

f) 82+4,50 =—4,1+ 8,6z,

h) 7,6 — 9,8z =1 — 8,7x,

i) 01z —0,2=0,3— 0,4z,

1) 221z — 4,29 = 1,262 + 3,31,
n) 3,14 — 2,72z = 7,07 — 1,41z,
p) 5,41 — 2,55z = 3,199 — 4,2z.

I T

2 r—1
d)? 5 >
f) x+2_a:73_11

4 5 10’

z+3 T —4
b == 2=

T 2—53@_8 r—4
3+ 3773
1) _9x—5_§:—2x—5

4 8 2 ’

4 —Tx 2—-5x 8xr+15
e VR TR

3r—5 4:c+7_ 7 2x+3
)= ~""% ~ 3 3



10. RiesSte linedrne rovnice:

r—1 T x+1 1
R L
tﬂ3x—572—4x75x—1+2x+171
6 3 4 12 3
c) 2—3x_7x+4+3x—4_5—8$+2
5 10 20 20 10
2x—4+x+1+m—3_77x_§
6 4 3 8 &
e) 5—4m_14m—|—5_1—9x_%_2x—6 8
7 21 14 7 28 21
4x b 6x Tx

[\
8

@

56 78
20+7 1 4x—5_9x—|—1
> T3 T3 T2
2r + 3 4 53;—13 6x — 5
8 1 ) 7 3 o
T+ 2 x3) 4.2x777x72
14 8 15 10’

2 -1 3r—5 66— 17— 4 7 8
(m_w >+5.<:1c B x)+ x Tz

+1=0,

0= A/~ W NR
. A~ .

8

|

(@)}

7 6 15 4

U Ol
\]

330—4_533—}—3 _7—530
4 2 N

9—T7x 8xr-—5
4 - =9-2
(S 5) —o-

3
p) (4 —5)(3-7)+

L2
8
3 -7 )

5lz+4 7,1-24x n 1,7x + 7
6 2 6
3r—8 2zx—5 4x+5 10x+11 25

_ 20

s) 0,02 0,06 + 0,08 + 0,06 + 6 ’

2 41 13 47
L S e =

5
r) 1(1,2:17 +5) — +3,7(x — 0,4),

3
6) Z(L5 420 +3) -

25

=0.



11. RieSte rovnice:

2) 3(x—2)+x  54r—3)-T7 5x—-3)-2
4 2 8 ’
b) 4r—-2)+1 2(1-3z)-3 5@A-=z)+5
3 6 B 6 ’
0 3(xz—2)+7 4(5xz—3)+13 2(7x—4)+9_7(m+3)—9
2 3 6 12 ’
a) (z—4)+1 2(2x+5)—1_g
5 4 20’
e) 2(3x—5)+873(5—6x)—575(3x74)+1
7 8 B 42 ’
12. RieSte rovnice:
2) 1 7—x_5a:—12 B _1 10 — 3z
5\ 6 2 S\ 2 3 ’
)9737_ x—2+5x—4 _2x—|—19_ 3r—4 330—&—2_3:—1
16 12 24 6 8 6 2 )’
0 x 2:5—1 21x—10+5£ +14:91:4—11_2 13$+3_2
4 2 5 3 2 ’
5+x 3x+7 2x 4+ 9 1—3x_6x+13 —0
3 10 12 6 -
3x 7 5—2x\ 1 3xz-9
e) 2r—5 ,
4 6 2
39:—5 7T 1 22 -5 2—6z 1-3z
f - — = 4 — - .
) 35w - (3 5> ( 5 4 )
13. RieSte rovnice:
2 4 1 3 2
¢ —x—1l-x=2 —r—2-r=—— 4
a) 33x £ 8, b) 35:1: £ 5x+ ,
1 1 1 1 4 1 1
11 1 2 1 2 5 1 2 17
2— =2— 2—x — 2~ f) 4- 2— —1-z=2-2+1—.
€) 23 = 25Tt e - 23w ) ety s lgr=23rtly
14. RieSte rovnice:
T +1 dxr — 5
2 3 br—4
W T TR
2—3x 8 —x
2 8 4
b) 1-— Y 3 3—u,
2
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3 2 3 4
- =0
) —3 6 T ’
2—x r+8 x+ 14 6 —=x
8 2 4 10
d - —
) 3 5 R 4
4
3r+4 S5r + 2 16x + 5
2 7 (9—-22):05 7
) —3— - 4 12 T 1
2 5 3

b) (z—1)(x + (x+2)(x +4),
¢) d—z)d+2)=>01—-2)(z+1),
d) (z+1)(z+4) =(z—1)(z—4),
e) Bx—5)2z+7)=(6x—1)(x+3),
f) x(x+3)+5=12+8,
g) (z+)(z—1)(xz+2)=x(x+1)(x+1)—5,
h) (z—1)(z—2)=(z+2)(z+3) -8z —4.
16. Zistite, pre akt hodnotu premennej x sa nasledujice dva vyrazy rovnaju:
a) Tr —4 a 2z + 6, b) 2z —8 a 5z — 3,
c) 2,7x —34 a 12x+7,1, d) 4,5 —-34x a 6,7z + 14,6,
Sxr —4 3z —4 7+ 6z
2,5x — 2 f
e) 5 a 2,5r — 2, ) z a T
2 6x+5
o) 54z —7) a 11— 3z, h) (11-30)- 5 a ”3: .
17. Najdite vSetky také reédlne ¢isla a, pre ktoré maji dané rovnice koren uvedeny
v zatvorke:
a) dx+a=7—z [z=3]|, b) 3z +7=4(x —a) [xz=-1],
¢) 5(x+a)=72x—a) [x=2], d) 5z +3a=2x+2+a [x=4],
e) dar —a+x+1=>5x [x=75], f) ar+4a—3x—-28=0 [z = —4].
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13.2 Rovnice s neznamou v menovateli

1. Urcte podmienky riesitelnosti a rieSte nasledujtce rovnice:

2 4 6
- =2, b) = =2, - =3,
a) x ) x c) x
9 12 7
) - =3, &) — =6, ) <
2 10 8
—=-1 h) —=-5 — =4,
g - ; ) ; -
1 5 9
— =3 k) —=4 ) —=-7
) =3 ) 2 =4, ) S ==,
12 6 —12
m) — = 16, n) —— =9, 0) — =25,
x x x
7 —18 48
p) - =6, q) — = —12, r) — =64
x x —x
2. Ur¢te podmienky rieitelnosti a rieste nasledujtce rovnice:
4 1 4
a) 21 b 22 o 12
z 2 r 2 z 3
3 1 2 4 8 5
d) — =<2 —=— f) —==
) o= e — =% ) S =3
9 4 12 1 10 10
Z_Z= h) = = _= ) =
g =3 ) = =-5, ) ==
6 5 4 7 5 9
) —— == k) ——=—= ) —=-=
Do =3 ) —= =2, ) 2=1,
16 24 14 21 4 23
m)i—ia n)7_77 0)7:7a
T 15 T 38 35 T
o _ 8 7w 2T
Prss T T V= a3 a
3. Urc¢te podmienky rieitelnosti a rieste nasledujtce rovnice:
8 9 3 7 105
i b) — =2 LYY
@) 5 =5 e ) G 2
4 2 2 6 3
d) —=- — = f) —=—
) 52T 3 ) Tz =" ) e T 16
3 4 -8 10 12 —18
2 _ = h) — — — )OS - °
8“5 =7 ) 3 T 1w e
—42 16 —15 13 —4 —24
1 —_— k —_— 1 _—_
e £ ) 1T 1o e T
—17 —23 14 25 127
—_ _— —_— = O
e el R el & °) 15
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8 _ o,
z+5
14
5— 3z ’
48
22z — 8 ’
12

a)

m) L .

81z

o
150’

2) 3—2x_4’
1
d) el
5 1
8 535s 3
12 168
V5=~ 5
my =15 _ 5
Ar—3 19
T2
P) 57 =3

7
a) b
2—3x
9
- —1.2
°) 20 -7 7
8,1
I h— T
) 7§ 5 2
45
[ A ]
8 5112 20
G 22 ~10
1 =
0154z 29
48
k) % 02
)37696—1-9,6 =
58
0 g5
A Y s

b)

qQ)

12 16
= :2
x—17 ’ ) 3—x ’
20 18
4— 3z ’ )—53:—4 ’
192 -
_ = —16, i — 68:,
5+ Tz 11— 6z
9 1 ) 0 1
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4. Uréte podmienky rieSitelnosti a rieste nasledujtce rovnice:

5. Uréte podmienky riesitelnosti a rieste nasledujiice rovnice:

6. Uréte podmienky riesitelnosti a rieste nasledujiice rovnice:



7. Urcéte podmienky riesitelnosti a rieSte nasledujtce rovnice:
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10. Urcte podmienky rieSitelnosti a rieste nasledujtce rovnice:
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13.3 Vyjadrenie neznidmej zo vzorca

1.

. Zo vzorca S = a

Zo vzorca S = cd na vypocet obsahu obdlznika S s dizkami stran c a d
vyjadrite

a) dlzku strany c, b) dizku strany d.

2 na vypocet obsahu stvorca S s dlzkou strany a vyjadrite

dlzku strany a.

. Zo vzorca na vypocet obvodu trojuholnika o s dlzkami stran a, b a ¢ vyjadrite

a) dlzku strany a, b) dizku strany b, ¢) dizku strany c.

. Zo vzorca na vypocet obvodu lichobeznika o s dizkami stran a, b, ¢ a d vy-

jadrite
a) dlzkustrany a, b) dizkustrany b, c) dlzkustranyc, d) dlzkustrany d.
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12.

13.

14.

15.

. Zo vzorca S = 7r

. Zo vzorca o = a + b + 2¢ na vypocet obvodu rovnoramenného lichobeznika

s dlzkami zékladni @ a b a dlzkou ramena ¢ vyjadrite

a) dlzku strany a, b) dlzku strany b, c) dizku strany c.
Zo vzorca S = %(a +¢) - v na vypocet obsahu lichobeznika s dlzkami zakladni
a a ¢ a dlzkou vysky v vyjadrite

a) dlzku strany a, b) dizku strany c, c) dizku vysky v.

. Zo vzorca o = 27r na vypocet obvodu kruhu s polomerom 7 vyjadrite dlzku

polomera 7.
2 na vypocet obsahu kruhu s polomerom r vyjadrite dlzku

polomera 7.
Zo vzorca S = 27r(r + v) na vypoéet povrchu valca s dlzkou polomera pod-
stavy r a dlzkou vysky v vyjadrite dlzku vysky v.
Zo vzorca V = %m"% na vypocet objemu kuzela s dlzkou polomera podstavy
r a dlzkou vysky v vyjadrite

a) dlzku vysky v, b) dizku polomera podstavy r,

¢) hodnotu konstanty .

7 Pytagorovej vety vyjadrite vztah pre vypocet dizky odvesny b pravouhlého
trojuholnika s dfzkou druhej odvesny a a dlzkou prepony c.

Z Ohmovho zakona [ = %, kde I je velkost elektrického pradu pretekajuceho
vodi¢om, R je velkost elektrického odporu medzi koncami vodi¢a a U je rozdiel
elektrickych napéti na koncoch vodica, vyjadrite

a) velkost elektrického odporu medzi koncami vodica R,

b) rozdiel elektrickych napéti na koncoch vodica U.

Zo vzorca r = ‘Z—lj; na vypocet dizky polomeru r kruznice o opisanej trojuhol-

niku ABC s obsahom S a dlzkami stran a, b a ¢ vyjadrite
a) dlzky stran a, b, c, b) obsah trojuholnika S.

Zo vzorca S = 27r(r + v) na vypoéet povrchu valca s dlzkou polomera pod-
stavy r a dlzkou vysky v vyjadrite dlzku polomera r.

Zo vzorca K(n) = (3) na vypocet po&tu dvojprvkovych kombinécii K (n)
z n prvkov vyjadrite pocet prvkov n.
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13.4 Slovné tulohy

1.

10.
11.

Benjamin dostal k svojmu zakladnému mesa¢nému platu odmenu 500 € a na
vyplatnej paske mal hrubt mzdu 1 600 €. Aky je Benjaminov zékladny me-
sacny plat?

. Auto malo pocas vyletu priemernu rychlost 75 kilometrov za hodinu. Urcte,

aku vzdialenost preslo, ak vylet trval 6 hodin.

. Ak k dvojnasobku veku Aleny pripocitame 17, dostaneme 55. Kol'ko rokov

mé Alena?

. Bozena ide na bicykli priemernou rychlostou 15 kilometrov za hodinu. O kol'ko

kilometrov za hodinu musi zvysit svoju rychlost, aby presla 60 kilometrov za
3 hodiny?

. Daniel spocitaval po¢ty kusov zveri v reviri. Zistil, Ze danielej zveri je dvakrat

tolko ako srnéej. Spolu bolo z tychto dvoch druhov zveri 276 kusov. Kol'ko
kusov jednotlivych druhov zveri sa nachadza v reviri?

. Bernard isiel nakupovat daréeky. Nasporenych mal 100 eur. V druhom ob-

chode minul rovnako ako v prvom, ale v tretom obchode minul o 20 eur viac
ako v druhom. Nakoniec mu zostalo este osem eur. Kol'ko pefiazi minul v jed-
notlivych obchodoch?

. Milan dostal na vyplatu odmenu vo vyske polovice svojho zakladného mesag-

ného platu. Jeho celkova hruba mzda bola v danom mesiaci 1 800 €. Aka je
vyska jeho zakladného mesa¢ného platu a akt dostal odmenu?

. Nadrz je naplnena na 43 %. Po doliati 15 000 litrov kvapaliny je nadrZ napl-

nena na 61,75 %. Uréte objem nadrze.

. Ctibor a Darina si dali zavézok, ze sa pocCas prazdnin naucia dohodnuty

zoznam novych slovi¢ok v cudzom jazyku. Ked prigli do 8koly, zistili, ze Cti-
bor sa okrem dohodnutych slovi¢ok naucil o 26 novych slovi¢ok viac a Darina
o 20 novych slovicok viac, ako sa dohodli. Zaroven zistili, Ze slovicka naucené
navySe st rozne. Kolko slovitok sa chceli naudit cez prazdiny, ak viete, Ze
spolu sa naudili o 10 % slovi¢ok viac, ako povodne planovali?

Sedemnasobok neznameho ¢&isla je o 4 mensi ako 200. Uréte nezname ¢islo.

Erika sa na bicykli vydala na vylet dlhy 100 kilometrov. Prvt hodinu si udrzia-
vala priemernt rychlost 16 kilometrov za hodinu. Poc¢as cesty ma naplanované
dve prestavky po 30 minut, ktoré sa nezapodéitavaji do vypocétu priemernej
rychlosti. Minimalne o kol'ko kilometrov za hodinu musi zvysit svoju prie-
mernt rychlost od druhej hodiny, aby jej celkovy ¢as cesty vratane prestavok
nebol vac¢si ako 6 hodin?
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Vo vyrobnej spolo¢nosti maja v previdzke dve linky s rovnakym normova-
nym vykonom. Prva linka prekrodila plan o 7 % a druh4 linka o 5 %. Urcte
normovany vykon linky, ak viete, Ze obe linky spolu vyrobili o 456 vyrobkov
viac, ako bolo planované.

Diana bude mat o osemnast rokov trikrat viac rokov, ako ma teraz. Kolko
rokov ma Diana?

V zavode je denna produkcia jedného robotnika 6 vyrobkov. V ramci moder-
nizacie namontovali 4 nové stroje, pri¢om kazdy z nich vyrobi pocas jedného
dina 120 vyrobkov. Spolu s tymito strojmi zostalo vyrabat vyrobky este 20 ro-
botnikov, pricom denné produkcia zostala nezmenena. Na obsluhu strojov si
v zavode ponechali eSte jedného robotnika. Ostatnych robotnikov prepustili.
Uréte, kol'ko robotnikov prepustili.

RolI'nik David vysial tento rok pSenicu na patkrat viacsej ploche ako ja¢men.
Na kol'ko hektérov plochy vysial pSenicu a na kolko jaémen, ak celkovo ob-
hospodaruje 42 hektarov pody?

Na skolsky vylet islo zo skoly 76 ziakov. Ziakov z 9.A bolo o 5 viac ako ziakov
z 9.B. Ziakov z 9.C bolo o 8 viac ako Ziakov z 9.B. Kolko Ziakov z ktorej
triedy islo na vylet?

Na lyziarskom vycviku bolo 67 os6b. Chlapcov bolo o 6 menej ako dievcat.
Ucitel'ov bolo 7. Kolko chlapcov a kolko dievéat bolo na lyZziarskom vycviku?

V rovnoramennom trojuholniku je uhol pri zakladni o 30° mensi ako uhol pri
hlavnom vrchole. Uréte velkosti vnitornych uhlov tohto trojuholnika.

V rovnoramennom trojuholniku je uhol pri zdkladni o 30° vacsi ako uhol pri
hlavnom vrchole. Uréte velkosti vniatornych uhlov tohto trojuholnika.

Na turisticky vylet vyrazilo pego trikrat tolko chlapcov ako dievcat. V polo-
vici vyletu sa Styria chlapci a $tyri dievéata rozhodli, Zze spéat pojdu autobu-
som. Chlapcov sa tak pego vratilo styrikrat viac ako dievéat. Kol'ko chlapcov
a kol'ko dievéat vyrazilo na vylet?

Sestnasobok daného &isla je o 210 v&csi ako jeho jedna Sestina. Uréte dané
¢islo.

Pokladnicka triedy vypocitala, Ze na prenajom miestnosti a didZeja na tane¢ny
vecierok sa musia v8etci ziaci, ktori sa ho chct zacastnit, vyzbierat po dvadsat
eur. Pocas skolského roka v8ak do triedy prisli dvaja novi Ziaci, ktori sa chcti
tohto vedierka tieZ zucastnit, pricom ich ucastou sa tieto naklady na vecierok
nezmenili. Po prepocitani nakladov na jednu osobu pokladnicka zistila, Ze sa
7iaci musia vyzbierat o jedno euro a 25 centov menej ako predtym. Urcte
pocet ziakov triedy, ktori sa chci zucastnit taneéného vecierka.
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30.

31.

32.

33.

34.

Péatnast kusov tri¢iek pred akciou stalo rovnako ako 18 tri¢iek v akcii. Urcte
akciova cenu tricka, ak viete, Ze v akcii zlacnelo o jedno euro.

Sé¢itanim Styroch po sebe iducich prirodzenych ¢isel sme dostali ¢islo 94. Uréte
prirodzené ¢isla, ktoré sme séitali.

Nohavice sa v akcii predavali s 22 % zlavou oproti cene pred akciou. Urcte,
kolko stali nohavice pred akciou, ak viete, Ze miesto Styroch nohavic za ne-
akciova cenu si ich mozete za akciovi cenu a doplateni dvoch eur kupit pat.

Jeden kilogram hrozna stal o euro viac ako tri kilogramy pomarancov. Urcte,
koTko stalo 5 kilogramov hrozna, ak jeden kilogram pomarancov stal 1,39 €.

Alzbeta méa v dvoch nadobach farebné kamienky — ¢ervenych ma trikrat tol'ko
ako zelenych. Uréte, kolko méa ktorych kamienkov, ak viete, Ze ak by mala
o Styri viac, tak by ich mala spolu rovnych sto.

Traja kamaréati, Denis, Dobroslav a Drahoslav boli na brigade. Denis zarobil
o tretinu viac ako Drahoslav. Dobroslav zarobil o tretinu menej ako Denis.
Spolu zarobili 2 030 €. Kolko zarobil kazdy z kamaratov?

Konstantin prec¢ital knihu za tri dni. Prvy den preéital tretinu knihy, druhy
defi polovicu a na posledny deii mu zostalo 20 stran. Kolko stran mala kniha?

Maros zarabal na zaciatku roka 1 300 €. V priebehu roka mu zvysili plat o0 8 %
a v decembri dostal odmenu 200 €. Za cely rok celkovo zarobil 16 632 €. Urcte,
koTkokrat za rok mu vyplatili zvySeni mzdu.

Obdlznik méa jednu stranu o 2 centimetre dlhsiu ako druht. Uréte dlzky jeho
stran a jeho obsah, ak viete, Ze jeho obvod je 16 centimetrov.

Tri dievéata, Dagmara, Gizela a Judita, mali spolu 600 knih. Dagmara mala
dvakrat tolko knih ako Judita a Gizela mala o 40 knih menej ako Dagmara.
Urcte, kol'ko knih malo ktoré dievéa.

Ak v &tvorci zvacsime dlzky jeho stran o 5 centimetrov, dostaneme Stvorec
s obsahom o 155 cm? vicdim. Uréte dlzku strany povodného Stvorca a jeho
obvod.

Polovica Ziakov v triede vyuZiva pri ceste do Skoly autobus, desatina zZiakov
chodi do skoly len peSo a pocet Ziakov, ktori vyuzivaju pri ceste do skoly
elektricku, je o tri mensi ako pocet ziakov, ktori vyuzivaju pri ceste do skoly
autobus. Kazdy ziak triedy chodi do gkoly bud len peSo, alebo vyuziva prave
jeden z uvedenych dopravnych prostriedkov. Uréte, kolko ziakov chodi do
tejto triedy.
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42.

43.

44.

45.

Vzdialenost medzi bydliskom Albina a Albiny je 34 kilometrov. Albina sa
vydala na cestu k Albinovi pe8o priemernou rychlostou 4 km/h a v okamihu,
ked vyrazila, napisala Albinovi. Albin si spravu hned preéital, zbalil sa a po
15 mintatach vyrazil Albine naproti na bicykli, pri¢om jeho priemerna rychlost
je 18 km/h. Uréte, kedy sa Albin a Albina stretni a aka vzdialenost dovtedy
prejde Albina.

Jednu stranu obdlZznika s obvodom 54 cm sme zmensili o 5 cm a druhi zvic-
gli o 5 cm. Obsah obdlznika sa zvidsil o 10 cm?. Uréte rozmery povodného
obdlznika.

V trojuholniku s obvodom 45 centimetrov ma najkratsia strana dlzku o 5 cen-
timetrov mensiu ako druha najkratsia strana a najvicsia strana je o 10 cen-
timetrov dlh$ia ako najkratsia strana. Urcéte dlzky stran tohto trojuholnika.

Najkratsia strana trojuholnika s obvodom 12 centimetrov je o jeden centime-
ter krat$ia ako druha jeho najkratsia strana. Rozdiel dlzok najdlhsej a druhej
najdlhsej strany trojuholnika st 4 centimetre. Urcte dlzky stran tohto troju-
holnika.

Najkratsia strana trojuholnika s obvodom 12 centimetrov je o jeden centime-
ter kratgia ako druha jeho najkratsia strana. Rozdiel dlzok najdlh3ej a najkrat-
Sej strany trojuholnika je 5 centimetrov. Uréte dlzky stran tohto trojuholnika.

Bartolomej zistil, Ze o Sest rokov bude mat trikrat viac rokov, ako mal pred
giestimi rokmi. Kol'ko rokov mé Bartolomej?

V ovocnom sade je vysadenych trikrat viac jabloni ako hrusiek. Sliviek je
0 120 viac ako hrusiek. Celkovo je v sade vysadenych 2 150 stromov. Urcte,
kolko jabloni, sliviek a hrusiek je vysadenych v sade.

Gregor vyrazil na vylet autom priemernou rychlostou 72 kilometrov za ho-
dinu. O 15 minut neskor vyrazil z rovnakého miesta Gustav priemernou rych-
lostou 81 kilometrov za hodinu. Uréte, ako dlho trvalo Gustavovi, kym dosti-
hol Gregora, a akia vzdialenost od Startu presli, ak cestovali rovnakou trasou.

V trojuholniku mé jeden vnitorny uhol dvakrat vaésiu velkost ako druhy
vnutorny uhol a najvacsi z uhlov je o 10° vac¢si ako druhy najvacési uhol.
Uréte velkosti vnitornych uhlov tohto trojuholnika. Najdite vSetky rieSenia.

Na lyziarskom vycviku bolo 78 oséb. Chlapcov bolo o 8 menej ako dievcat.
Pocet ucitelov bol taky, aby na jedného ucitela pripadalo minimalne 7 a ma-
ximalne 10 ziakov. Kol'ko chlapcov, kol'ko diev¢at a kol'ko uéitelov mohlo byt
na lyziarskom vycviku?

Spolo¢nost s ruéenim obmedzenym méa troch spolo¢nikov, Alfonza, Elenu
a Martu, ktorych vklady st v pomere 2 : 2 : 3. Urcte, aky ¢isty zisk do-
siahla spolo¢nost, ak si ho spolo¢nici rozdelili cely medzi seba a Marta dostala
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47.

48.
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50.

51.

52.

53.

o 1 860 eur viac ako Alfonz. Z ¢istého zisku sa zraZa zrazkova dan 7 % a aZ
potom sa vyplati prislugnej osobe. Kol'ko dostali jednotlivi spolo¢nici?

Na ocenovanie ziakov na konci 8kolského roka sa nakiupilo 54 knih. Jeden druh
knih stél 11,99 € a druhy druh knih stal 14,99 €. Celkovo za ne Skola zaplatila
749,46 €. Kol'ko ktorych knih 8kola kupila?

Sestnasobok neznameho ¢isla zmenSeny o 15 sa rovna $tvornésobku nezné-
meho ¢&isla zvacseného o 40. Uréte nezname ¢islo.

Dasa, Zigmund a Hana chodili pocas prazdnin na brigddu. Pocas prvych $ty-
roch dni kazdy z nich obral rovnako vel'a malin. V piaty den si dali stutaz v tom,
kto naobera najviac. Dasa naoberala o 5 kilogramov viac ako v predchédza-
jacich ditoch. Zigmund nazbieral o 15 % viac ako v predchadzajicich diioch.
Hana nazbierala o kilogram viac ako Zigmund. Spolu nazbierali o 13,2 kilo-
gramu malin viac ako v predchadzajuci den. Uréte, kol'ko kilogramov malin
nazbierali spolu poc¢as prvych Styroch dnf a kolko malin nazbieral kazdy z nich
v piaty defi.

Eleonéra precitala romén za Styri dni. Prvy den precitala pétinu roménu,
druhy den precitala o polovicu viac stran ako prvy den, treti den precitala
0 24 stran menej ako druhy den a $tvrty den preéitala rovnako vela stran ako
treti den. Kol'ko stran mal romén, ktory si precitala Eleonéra?

Andrej, Sergej a Alexej kopali vykop, pricom kazdy z nich mal stanoveny
rovnaky normovany vykon na jeden den. Andrej kopal v mékkej zemi a plan
prekrocil o 14 %. Sergej mal smolu a jeho trasa viedla kamenistym podlozim
a plan splnil len na 22 %. Alexejova trasa bola tiez naro¢na, ale podarilo sa
mu splnit normu na 64 %. Celkovo tak vykopali o 80 metrov menej, ako mali
naplanované. Uréte denntit normu vykopu a kol'ko jednotlivi robotnici vykopali
v tento deii.

Urcte, pre ktoré dve za sebou idice celé ¢isla plati, Ze rozdiel ich druhych
mocnin sa rovné:

a) 17, b) 25, c) 37, d) 100.

V potravinarskom podniku mieSaju 60-percentni ¢okoladu, ktora kupuju po
12 € /kg, so 40-percentnou, ktort kupuja za 6 €/kg, tak, Ze dostant ¢okoladu,
ktorej obstaravacia cena surovin je 7,5 €/kg. V akom pomere miesaju tieto
dokolady? Kol'ko percent mé vysledna ¢okolada?

Anabela si i8la kuapit nové auto. Jeho cennikova cena bola 19 990 €. Z tejto
ceny dostala zl'avu 7 %. Prevodom na ucet zaplatila zdlohu vo vygke 1 000 €.
Potom si este rozmyslela, Ze chce doplnkovii vybavu z katalogu. Na tato dopln-
kovt vybavu dostala zl'avu 10 %. Néasledne zaplatila predajcovi dut 19 749,8 €,
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60.

61.

62.

¢im boli jej zavizky voci predajcovi za kupu auta a doplnkovej vybavy vyrov-
nané. Kolko zaplatila Anabela za doplnkovii vybavu a aké bola jej cennikova
cena?

V statistike o pocte rokov skolskej dochadzky ziakov zakladnych 8kél v okrese
v minulom 8kolskom roku sa uvadza, ze 840 ziakov navstevovalo nulty ro¢nik.
Zo ziakov, ktori nenavstevovali nulty ro¢nik, jedna osmina Ziakov navstevuje
gkolu prvy rok, 12 % vsetkych Ziakov druhy rok, tretiakov je o 300 viac ako
deviatakov, stvrtakov je 11 % zo vSetkych ziakov, piatakov o jeden percentu-
alny bod menej ako stvrtiakov a Siestakov o jeden percentualny bod menej ako
piatakov. Siedmakov je o Styroch menej ako Siestakov. Najmenej je 6smakov —
len 8 % zo vsetkych Ziakov. Deviatakov je jedna dvanéstina z celkového po&tu
ziakov. Kolko Ziakov chodi do zékladnych §kol v tomto okrese a kol'ko Ziakov
chodi do jednotlivych ro¢nikov?

Hodinovéa a minttova rudicka zvieraji o 6:00 hod. priamy uhol. Uréte, o kol'ko
minat buda opét zvierat priamy uhol.

Pred 10 rokmi mal Avron Sestkrat menej rokov ako Irma. Pred 16 rokmi mala
Irma polovicu veku Zanety. Uréte ich veky, ak viete, Ze o dva roky buda mat
spolu 125 rokov.

Benedikt vymaluje jednu miestnost za 48 mindt. Aurel vymaluje rovnaki
miestnost za 32 minat. Za kolko minit vymaluji miestnost spolo¢ne?

Ales zryluje zéhradu za 18 hodin. Alex ju zryluje za 9 hodin. Ako dlho bude
trvat zrylovanie zahrady, ak budia naraz rylovat Alex aj Ales?

Nadrz sa naplni jednym pritokom za 45 minat, druhym pritokom za 30 mintt.
Ako dlho sa bude nadrz napliat, ak otvorime oba pritoky sucasne?

Alana napecie kolace na Vianoce za 16 hodin. Ivona napedie rovnaké mnoz-
stvo kolac¢ov za 14 hodin. Kolko hodin im bude trvat spolo¢né pecenie za
predpokladu, ze budu mat dostatok pracovnych nastrojov a nebudu si preka-
zat?

7 miesta A do miesta B vyrazil autobus. O hodinu neskor vyrazil na rovnaku
trasu automobil, ktory sa pohybuje priemernou rychlostou o 40 km/h vyssou
ako autobus. Do ciela dorazili spolo¢ne. Uréte priemerné rychlosti ich pohybu
a vzdialenost tychto dvoch miest, ak viete, Ze autobusu trvala cesta o polovicu
¢asu dlhsie ako automobilu.

Dial'ni¢na spoloénost predbeznymi trhovymi konzultaciami zistila, Ze jedna
spolo¢nost by vedela dany tisek dialnice postavit za 18 mesiacov. Druh4 spo-
lo¢nost by ten isty tusek vedela postavit za 21 mesiacov. Urcte, ako dlho by
trvala vystavba daného tuseku dialnice, ak by na hom pracovali obe spolo¢-
nosti spolo¢ne. Predpokladajte, Ze cely tisek dialnice méa rovnakid naro¢nost
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63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

a Ze spolo¢nosti budu stavat tak, Ze si nebudu pri stavebnych pracach preka-
zat. Dlzku trvania vystavby uved'te v celych mesiacoch.

Metod by vykopal sdm jamu pre uloZenie bazéna za 24 hodin. Ak by ju kopal
sam Cyril, trvalo by mu to 20 hodin. Ako dlho by kopali jamu spolo¢ne?
Vysledok uvedte v celych hodinéch.

Ak by kosil zéhradu len Emil sam, trvalo by mu to 4 hodiny. Ak by ju kosil
spolu s Emiliou (kazdy mé svoju kosacku), trvalo by im to len 1,5 hodiny.
Ako dlho by trvalo kosenie zéhrady Emilii samotnej?

Halina o¢isti 50 kg zemiakov za 2 hodiny. Spolu s Mariannou jej to trva len
hodinu a 10 minut. Ako dlho by ¢istila tieto zemiaky Marianna samotné?

Medard zorie za jeden deti 4 hektare pola. Luka$ zorie za jeden den 3 hektare
pola. Alfréd zorie za jeden deni 5 hektarov pola. Ako dlho im bude trvat zorat
6 hektarov pola spolo¢ne?

Benadik by polozil plavajacu podlahu v celom dome za 18 hodin. Bohdanovi
by rovnaka préca trvala 20 hodin. Ak vSak pracuju Benadik, Bohdan a Alojz
spolo¢ne, podlahu poloZia za 6 hodin. Ako dlho by trvalo poloZenie podlahy
v celom dome Alojzovi?

Barnabas vyseje 1 hektar kukurice za 3 hodiny. Blazej vyseje 1 hektar kukurice
za 4 hodiny. Kristof vyseje 1 hektar kukurice za 5 hodin. Ako dlho im bude
trvat vysiatie 6 hektarov kukurice, ak budu pracovat spolo¢ne a nebudu si na
poli prekazat?

Blanka vysadi 100 ruz{ za 8 hodin. Libusa vysadi 200 ruzi za 15 hodin. Miro-
slava vysadi 300 ruzi za 25 hodin. Uréte, ako dlho bude trvat vysadba 500 ruzi,
ak budu spolo¢ne sadit Blanka, Libusa a Miroslava.

Murovanie prie¢ok v rodinnom dome by Slavomirova partia urobila za 6 dni.
Ladislavovej partii by to trvalo 10 dni. Investor si objednal vystavbu u La-
dislava. Podl'a predpovede pocasia méa prist ¢oskoro dazd, a preto po dvoch
dinoch prac Ladislavovej partie zavolal investor pracovat aj Slavomirovu par-
tiu. Kol'ko dni im este bude trvat, kym dokonéia murovanie prie¢ok?

Vodné nadrz mé dva pritoky a jeden regulovatelny odtok. Prvym pritokom
sa naplni za 18 dni. Druhym pritokom sa naplni za 9 dni. Ak je odtok otvo-
reny naplno, tak sa nddrz vyprazdni za 8 dni. Uréte, ako dlho sa bude nadrz
napustat, ak na zaciatku v nej bola polovica objemu vody, otvorené su oba
pritoky a odtok je otvoreny na 50 %.

7 robotnikov malo postavit plot dlhy 168 metrov za 4 dni. Jeden z nich vSak
ochorel. O kol'ko metrov plotu viac musel kazdy z robotnikov postavit za jeden
den, aby plot postavili v stanovenom ¢ase? Ako dlho by im to trvalo, ak by
nezvysili svoju rychlost?
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73.

74.

75.

Obilie na poli Zzna tri kombajny a trva im to dva dni. Ak by Zali len kombajnom
s najmensim vykonom, trvalo by im to 9 dni. Ak by zali len najvykonnejsim
kombajnom, trvalo by im to 4,5 diia. Ako dlho by im trvalo Zatie tretim
kombajnom?

V internetovom obchode A predavaji webkameru za 45 € a mikrofon za 54 €.
Postovné a balné je pri zésielkach v cene mensej ako 50 € vo vyske 3,99 €,
pri drahsich zasielkach v cene mensej ako 100 € je postovné a balné vo vyske
2,99 € a pri zasielkach v hodnote aspon 100 € sa poStovné a balné neplati
a zadkaznik dostane navySe zlavu 10 % na cely nakup. V internetovom ob-
chode B predavaju rovnaki webkameru za 49 € a mikrofon za 59 €. Postovné
a balné je pri zasielkach v cene mensej ako 50 € vo vyske 2,99 €, pri drahsich
zésielkach v cene mensej ako 100 € je postovné a balné vo vyske 1,99 € a pri
zésielkach v hodnote aspoii 100 € sa poStovné a balné neplati a zakaznik do-
stane navyse zlavu 7 % na cely ndkup. Ako ma Milica nakupovat, ak si chce
kupit jednu webkameru a jeden mikroféon a zaroven chce zaplatit ¢o najmenej?
Kolko ju bude tento nakup stat? Co moze Milica urobit preto, aby zaplatila
¢o najmenej, ak v inom obchode uz nakupovat nechce?

Prva pracovna skupina vysadila priesady na ploche jeden hektar za 4 dni,
pricom zamestnanci v tejto skupine pracuju kazdy den po 8 hodin. Druhé
skupina vysadila jeden hektar rovnakych priesad tiez za 4 dni, pri¢om v tejto
skupine pracuja zamestnanci kazdy deni po 7 hodin. Zistite, kedy bude do-
kon¢ena vysadba trojhektarového pola, ak sa tieto dve skupiny dohodli, Ze
budid na vysadbe pracovat svojim vlastnym tempom rovnaky pocet hodin,
pri¢om prvé skupina za¢ina pracovat o 6:00, druha skupina zacina pracovat
0 6:30 a obed maju spolo¢ne v ¢ase 10:30 - 11:00. Urcte, aka ¢ast pola vysa-
dia jednotlivé skupiny za tento ¢as. Zistite, kedy by bola dokonéena vysadba
trojhektarového pola, ak by sa tieto dve skupiny dohodli, Ze kazda vysadi
svojou vlastnou rychlostou polovicu pola.

13.5 Linearne rovnice s parametrom

1.
2.

Rieste rovnicu p(x — 3) =8 pre p € {-1,0,1,2,3,5,12}.
Rieste rovnicu x(p — 3) =8 pre p € {-1,0,1,2,3,5,12}.

. Urcte, pre ktort hodnotu redlneho parametra p ma rovnica 4z +p = 3(x — p)

nasledujici koren:

a) 4, b) 5, c) 12, d) 0, e) —8.

. Uréte, pre ktort hodnotu redlneho parametra p ma rovnica pr+5x—p+3 =0

nasledujici korei:

a) —1, b) 0, c) 1, d) 2, e) b.
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5. Nech p je realne &islo. Uréte vSetky reédlne ¢&isla z, pre ktoré plati:

a) 2z +1=p,

) 5z —p) =221,

e) 7(3x — 2p) = 4(2x + 4p) — 1,
)

2

i) 185z +3)—1,2=4.8(x — 2p),

b) 4z +4—p=3p,
d) 8(p — 6z) =5,

f) 11p+12(x —3p) = 8(z +2p) — p,
dr —Tp 8p+ Tz

h 1
) 73 6
2 0,9 4.4
i) 276(§x—175p)=%+1_

6. Nech p je realne ¢islo. Urcte vSetky reédlne &isla z, pre ktoré plati:

a) pr =71,
¢) 2pz =p,

e) pr+2r =p* —4,

g) z(p+3)+pla+3)=x+p+2,
i) p(x+3) =p*+ 3x,
é:7p—2_2
T p

k)

9

b) z+p = pz,
d) 3(x —3) = p(x + 3),
f) 11p+122(1 —p) =8,
h) z + 2p = p?x — 2p,
) 4lz(p—1) +1] = p(3z+2p)—Tp,
) TZP_ZTHP
3—p 3+p

7. Nech n je prirodzené ¢islo. Urcéte vSetky celé ¢isla x, pre ktoré plati:

a) nr=x + 2n,
c) 3n+ 5z = 30,

e) nt —n=>5—uzx,

b) (2—2)(3+ 2n) = 4n,
d) (x+2)(3n—4) =6n—1,
f) an? —4n? —7x +20 = 0.

8. Nech m je celé &islo. Urcte vSetky celé éisla x, pre ktoré plati:

a) mr =x+ 2,

) 2(m—1)(x —m)=5—m+x,
e) z(m+3)+m(x+3)=z+m+2,
) 2x = b5m,

i) am? —6m? + 3z — 22 =0,

k) z(m—1)(m —3) =38,

b) (2 —2)(3+ 2m) = 4m,

d) m?*(x —2) =z —m—1,

£) 3z(m+ 1) = 5(mz + 2),

h) ma =5z +5+m,

i) 2z(14+3m)—1=9[m(z —1) + 1],
1) 2zm? — 6m — 2mz +6 = 0.

9. Najdite v8etky prirodzené ¢isla x, pre ktoré existuje prirodzené ¢islo n také,

ze plati:
a) 5n + 2z = 16,
¢) 2nx = (n+2)x + 12,

e) 2n? —nx —16n+8x —1=0,
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b) 2n + 21z — 56 = 0,
d) (x+2)(3n—4) =6n—1,
1 1

3
£) Ex-ﬁ-ﬁn—i.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Urcte vetky ¢isla x, pre ktoré plati 5(pz — 1) = 7(1 — ), ak
a) x€Z,peEN, byze€Z peZ, c¢) x€Z peR, d) zeR peR

Rieste rovnicu s celo¢iselnou nezndmou x a realnym parametrom p:

xp® + 3p = 6p* + 22.

Nech p, g st redlne ¢isla. Uréte vSetky realne ¢isla x, pre ktoré plati
r x +
v, _pta

p q pq

Urcte, pre ktoré hodnoty parametra a je rieSenie rovnice 3(x + 1) = 7(a — x)
kladné.

Urcte, pre ktoré hodnoty parametra w je rieSenie rovnice 3zu — 4x +5 = 0
zZaporné.

Urcte, pre ktoré hodnoty parametra p je rieSenie rovnice 2xp—3p+7x+6 =0
mensie ako 1.
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RieSenia uloh

11 Vyrazy

11.1 Ciselny vyraz

1. a)8+5=13;b)2-6 =12;¢) 7-5+10=45;d) 4- 12—11_37 e)20-7=
=140; f) 23+44=6T;¢) 3 -2 =1, h)35-1 =51i) 7- 8 +4 = 60;
j) 4: 8—1 k) 12,45 — 11,379 = 1,071; 1) 3,2 : 108_32, m) (11:8) — 14 =
:—% n) (349)-% =20) (3:6)-6 = 108; p) (3~2—7 (7—7) =

=-1: ) (23~ 3)3:—% r) 3:7)—(3:7) =—579)
: (7,07 — 7,08) = —5 005,56; t) 3 - (%:g)—4_§, u) 5-(3- 7— -10) = —95;
v) [(11-8): (2+3)]+8=2;w) (11 -8) : [(2+3) +8] = Z; x) (11:8) —
6] —[(24+3)+8] = %;z) [11:(6-8)] :

\l‘dkw

(7,07-7,08) :

C[2+3) 8] = —3, y) (11 : 8) -
(8- (24 3)] = 1555

[
) (13 =5)+ (25— 14) = 19; b) (13 : 5) + (25 - 14) = 113 ¢) (13— 5) -

((25:14) = 190 d) (25:14) - (13 -5) = 1% ¢) (13— 5) — (25 — 14) = —3;
f) (13:5): (25—14) = £2:g) (13—5) : (25: 14) = 52; h) (13-5) — (25-14) =

25 7
= —285.

N
®

3.2) (12-8)+(13—-7) =10; (12—8) — (13 —-7) = —2; (12—-8) - (13— 7) = 24;
(12-8): (13=7)=2;Db) (14:5)+ (17—9) = 3} (14:5) — (17— 9) = —25;
(14:5)-(17-9) = 12,(14 5):(17-9) = &: ¢ )(1,2+3,5)+(4,7—9)_0,4,

(1,24 3,5) — (4,7 —9) = 9; (1,2 +3,5) - (4,7 —9) = —20,21; (1,2 + 3,5) :

F(47-9)=-15d) (8- 2,5) (8 —2,5) = 25,5; (8-2,5) — (8 — 2,5) = 14,5;

(8-2,5)-(8 2,5) = 110; (8-2,5) : (8—2,5) = %) (19,4—1,2)+(16 : 9) = 8%,

(194 - 1,2) — (16 : 9) = T, (194 - 1,2) - (16 0 9) = L7260 (194 - 1,2) :

;(16:9)788109,f) (1-52,5)+(2:23) = —2305; (1-52,5)— (2: 23) = — 2213,

(1 — 52,5) (2 : 23) 12033a (1 - 5275) : (2 . 23) - -2 ?169'

4. a) 49; b) 50; ¢) 112; d) 325; ¢) 228; f) 132; g) 0; h) 9; 1) 24; j) 49; k) 70; 1) 85,5;
m) —59,8; n) —464; o) 102,08.

5. a) 4no, 6; b) ano, 16; ¢) nie; d) 4no, —18,48; ) ano, 1; ) ano, 1,65.

6.a) (6-5):(8—3)=06;Db) 12: (7—4)+31=35c¢) (345)- (20 —17) = 24;
d)20:(9—5)—5=0;¢)4-(13—6) — (27 —42) =43; f) (11 —7)- (54— 23) —
—(72 — 48) = 100.
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11.2 Vyraz s premennou

1.

a)x—12;b)5+v;c)i~g;d)%-u;e)k—5;f)w:2;g)z:7;h)n:0,5;

) 1,2-4) 0-0; k) 8- j; 1) 7235 m) d-10;n) 5 - 35 0) 23 p) —%.

ca)2-x+T;b)y+3:-8c)a—b—>b;d)c-d+3;e) 8z —2,5; f)%—4-p;

g) 2+4:h) & =3:1) ;- (F+g)i) f—e 1 k) - (c+d)-(3-k); ) t-r-i+3;

m

m) Hon)w-y—4-90)2-(y—4-9;p) 6-h—3-k q) 6-(h—3-Fk)

g+r?

r)z—3-m—7-(x+m);s)d-a-b—3-(%+3).

. Napriklad: a) 2-d, kde d je pocet dievéat; b) b+ 5, kde b je suma, ktord minul

brat; c) p+ 20, kde p je pocet jablk v prepravke; d) o430, kde o je pocet hiib,
ktoré nasiel otec; €) z — 4, kde z je pocet ziakov v triede; f) h + 10, kde h je
pocet hlav zvierat; g) s + 145, kde s je suma v eurdch, ktor zaraba mesaéne
Slavka; h) a + 8, kde a je ¢as, ktory trva Alexii cesta do $koly; i) h + 5, kde
h je vyska Huga; j) o + 20, kde o je pocet okien v dome oproti skole; k) 5 - p,
kde p je hmotnost jablk, ktoré sa zmestia do jednej prepravky; 1) p — 260, kde
p je cena pocéitaca v eurach; m) 10 z, kde z je pocet ziakov v triede; n) 14- f,
kde f je cena jednej fTage minerédlky; o) 2-d +4 - e, kde d je cena vstupného
pre jedného dospelého a e je cena vstupného pre jedno dieta; p) 4 - a, kde a
je dizka strany Stvorca.

. a) 10; b) —17; ¢) 9; d) 35,5; e) 9,2; f) 20; g) 0; h) —8,2; 1) 96; j) 7; k) 2;

1) 4 002,5; m) 1,6; n) —3,5; 0) —22; p) —0,5; q) 0,5; 1) 11;s) 0; t) —322.

. Vyrazy s premennou: a), c¢), d), f), g), h), i), j), k), 1), n), o); vyrazy bez

premennej: b), e), m).

. Jednocleny: e); dvojéleny: a), g), 1), m), n), o); trojcleny: b), c), d), h), i), j);

Stvorcleny: f), k).

. a) minimum 12 pre = 1, maximum 26 pre £ = 3; b) minimum —18 pre

¢ = 10, maximum 27 pre ¢ = —5; ¢) minimum —9 pre d = —2, maximum 11
pre d = 6; d) minimum —25 pre x = 5, z = —5, maximum —4 pre x = 2,
z = —2; e) minimum —4 pre p = 2, ¢ = 6, maximum 4 pre p = 6, ¢ = 2;

f) minimum —3,5 pre v = 2,5, v = 5,5, maximum 11,5 pre u = 5,5, v = 2,5;
g) minimum —50 pre a = —2, b = ¢ = 5 alebo pre b = —2, a = ¢ = 5 alebo
pre ¢ = —2, b = a = 5, maximum 125 pre a = b = ¢ = 5; h) minimum —46
pre d = =2, e = f = 3, maximum 39 pre d = 3, e = —2, f = 3 alebo pre
d=3,e=3, f=-2.
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11.3 U'pravy Vyrazov

1.

10.

11.

. a

a) —4r —5;b) —a+b—2;¢c) —3e+4x +4; d) —gh +1ij; e) —2cn + Sop + 3;
f) —12h + 18s + uv.

. a)Ta+3;b) 5b—11; ¢) —5¢; d) 3—3d; e) 2¢; f) 12; g) 6,59 —5,5; h) 2,9h+5,2;

i) 51,9 + 4.

271'+38 4;b) —1,73k—1,57; ¢) 118,950~ 11,55; d) 29,41m—174; ¢) 213p—
) J ) ,57; ¢) 118, ) )

191
f) 45 o+ 70 ¢

12p; b) —q + 4; C) 52' d) —2,6s — 0,4; ) —0,26t — 8,25; f) 4,06u — 3,7;
g) —2v+2,125; h) — 2w — 83,

)
)

ca)z—3;b) —49y — 6,8 c) —11z — 2.

ca)x+3;b) 3y —4;¢) 9¢ — 7; d) 13,50 + 16,5; ) —5,8r + 9,6; f) 5g + 3;
)

g) 3,52e — 376 h) 65t—|—49' i) —=0,2w + 1,5; j) 0,5u — 0,5; k) 3,155 — 8,3;
1) $80—3,35;m) 2Lg— 2% n) 62 — 2y — 2.

a) —2x—3; b) 21z +2,5; ¢) 172 —0,9; d) —15x 4 8; e) 162 —0,2; f) 5,8z — 4,9;
g) 21z —54; h) 2 +11,9; i) 23x+gf;, i) s=x+7,7; k) 7,752 —6,3; 1) —5,152 + 5;
m) —6z + 13; n) 2,5z — 3,8; 0) Sw — 22; p) Lo — 2.

ca)de+y—5;b) —a+5;¢) p+q—3;d) —4dp+ g+ 13; e) 3¢ + 2,6u — 53;

f) —3d — 4f +9s +5; g) —d + 6,5; h) —3v + 14w + 2; i) —33b + 4p + 80;
j)02t—8x—7~k) —By+ By L) 100 +y—10,2; m) —2h—2k —r+18;
) —2u—2y+ 28 0) —222+ 22+ §; p) i+ 145+0,9.

=

. a) 6a+2; b) =200+ 8; ¢) —30c — 15; d) —16d — 8; e) 22e — 44; f) 84f + 54;

g) —4,25g+6; 1) 14h+28; 1) 10i —20; j) —565 +72; k) —22k —14; 1) —911+42;
m) 52m — 10; 1) 3,78n — 21.,6; 0) —270 — 63.

a) 8x + 20y — 16; b) —20e + 10v +2,5; ¢) —12b+ 3z +6; d) 105 — 2p + 25+ 24;
e) —20s+4,8; f) —14g— 1,750 +21; g) —9,8Th+ 1,80t +8,4; 1) 58,80 — 73,5p —
—34,3;1) 18,9p — 44, 1w+ 142,8; j) 0,36d + 18,72 +7,68; k) —7,2¢+ 3,2y +9,6;
1) %b+6l 2, 4v; m) —5d+4q+6;n) —27,5f40,112+2,2; 0) 0,50+1,22—10,5;
p) 2—65a 21b— =2c+ 1.

a) 13x; b) 3¢; ¢) 0,5v; d) 3x —2;e) 8r+2; f) —4d+3; g) 1,5g—3; h) —bu+4;
i) 2s+3t—6;j) 2a—1,5b; k) —11r+6,62;1) 1,2d+0,4y—0,6; m) —0,625g+h+1,5;
n) 5j — 4k +4l; 0) =34 + B+ 255: p) 9,25¢ — 10,75w — 1,25.
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13.

14.

a) 5z —5; b) Ta+4b—10; ¢) —28¢ +14; d) 7T3v —53;e) f+g—5; f) —x — Ty;
g) 17,5t — 4,8; h) 0,7c + 4,5; 1) 54,6¢ + 6r — 30,2; j) 14,3f — 21,59 + 17,28;
k) 1,16 — 0,729 + 2,3h — 1,1¢; 1) i 4+ 1,55 + 2,5k; m) g — 12Lh; n) 6,7s +
+3,15u + 0,5v; 0) — =i + g5t; p) 10,544e + 1,660 55 — 9,45.

a) 4r + 2, b) 6z — 11y + 6; ¢) 10u — 2v; d) 3f + 9g; €) —e + 16r — 24;
f) —14b+ 6n — 4; g) —6,5 + 0,5; ) —51 + 2.

a) 14f — 9,21+ 0,6; b) —30c+ 153t + 9w; ¢) 560 — 21z —9; d) —20,5d — 2,75t +
+17,5.

11.4 Rozklad na suéin

1.

. a)

. a)

- a) (@+1)-(y+1); b)

a)1ib)1,2,¢)1,2 4,d)1,3;e) 1, T, £) 1, 115 g) 1,20 h) 1, 3: 1) 1, 2, 4;§) 1

2,4,8 k) 1,23 6/1) 1,2 3, 4,68, 12, 24.

a) 2; b) 11; ¢) 5;d) 3;e) 3; f) 7; g) 5; h) 4; 1) 3;j) 1; k) 17; 1) 13.
2-(Ba+5);b)4-(b+2);¢)7-(c—2);d)5-(d+5);e)6- (2 —3);

02 (91 208 4320 1) 4 4h=30 0 10 (2 +0) 731+
k) 4. (=10k + 7l); 1) 2- (431 — 38); m) 2 - (—40m + 470); n) 19 - (4n + 30);
0) 14- (7o — 4); p) 1- (97 — 45p).
a)d-(a+2z—4);b) 7- (20 —3u+5);¢) 6- (Bv—4w+8);d) 3-(2d —4e +1);
¢) 2 (23h—9i+36); £) 5 (4k—61+7); g) 9+ (Tm —4n+9); h) 4- (11r — 13s+6t);
07 (2a+3b 5);§) 12-(Ts—9t+3); k) 6+ (13y+14z—15); 1) 8- (3b-+7r —9w-+5);
m) 11-(5a—2b+9¢+3);n) 6- (8 —6u—12249);0) 4-(7i — 14z — 12y + 7).

. a)4-(2x—3y+5); b) 6-(—3a+5b+1); ¢) 5-(—14u+3v+12);d) 7-(3e—2f +9);

)12 (22 —3y+2—2);f) 3-(2m —n+4).

(=3)-(a+b); b) 6-(b+c¢);¢) 8- (—2a+c); d) (—2)-(2d+1);¢e) (—5)-(e—2);
f) 4-(f—39); 8) (9+1)-(h+2); h) (h—l)'(3i+ ;1) (1 =31) - (i + j);
DE+2)-2=5)k) (k=) (x+y); ) (T=1)-(m=n); m) (m+n)-(4—n);

n) (4n —3i) - (2n —3);0) (p—19) - (4 —3p); p) 2 (5p + 8¢q) - (3r — 2g).
a—3)-(b—4);¢)2-(3d+1)-(e+2);d) (2t—3)-(4r—5);

-(8=59)-(3—p); ) (2k—1)-(i+m); h) (h+2u)-(c—4);
(2j+k)-(3l+14); k) (e—2f)-(t+a); 1) (T1+3y)-(3i—b).

@

3)
( (
e) 6-(3i—5)-(u—1);f) 2
D) (3i—4)-(2m+5); )

46



11.5 Vyjadrenie neznimej zo vzorca

a=o0:4

a=5:b

a=0:2-0

b=V :(a-b)

c=0—a—-">

a)t=2;b)a=o0 6,c)g—hi,d)vzslp7e)b:O_S_C,f)d:%b;

11.6 Slovné dlohy

1.

Sy
=)

11.
12.
13.
14.
15.
16.

© ® I @ ok »® b

V pokladnici bolo 172,2 €.

Vodi¢ presiel 400 kilometrov a trvalo mu to 5,5 hodiny.

Zostalo jej 1 425 kg uhlia, nevystaci jej do konca vykurovacej sezony.
12.

2,5.

Péat kilogramov hrozna stéalo 22,35 €.

V skupine bolo 20 det{ a 12 dospelych.

Zostalo jej 18 eur.

Obidva jazyky sa uéi 10 ziakov.

. P&t ziakov sa uéi v8etky tri jazyky.

Dopravné prostriedky majia 156 kolies.

Milo§ bude mat r + 4 rokov.

Spolu maja m + z rokov. O dva roky buda mat spolu m + z + 4 rokov.
Viola bude mat o tri roky v + 4 rokov.

Vekovy rozdiel medzi nimi je m — 9 rokov a bude rovnaky aj o tri roky.

Spolu maju 2t — 7 rokov.
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17.
18.
19.
20.
21.
22,

23.
24.

Do skoly chodi ¢ + d Ziakov.
Nakup stal 0,995 + 1,29p eur.

Zemiaky stoja z - % eur.

Automobil prejde 120 - ¢ kilometrov.

Naplnenie bazéna stoji 2,5 -V eur.

Cestovné nahrady za prejdenie k kilometrov tymto automobilom sa vo vyske
k- (0,227 4+ 5-1,6/100) eur (po tprave 0,307k eur).

Danica musi odpracovat aspon 200 : k£ hodin.

a) Na konci mesiaca jej nezostane nig, bude jej chybat (1 300 — 40d) eur, kde
d je poc¢et dnf v danom mesiaci. b) Vydavky vydrzi platit do 11. 1. (vydavky
diia 12. 1. presiahnu tspory a prvé materské bude vyplatené az 15. 1.).

12 Percenta a promile

12.1 Jedno percento, percentova cast

1.

2.

. a) 59,5 kg; b) 100,8 ha; ¢) 0,15 1; d) 1 300 m; e) 768,75 €; ) 0,300 72 cm;

a) 3 kg; b) 2 m; ¢) 0,75 cm; d) 0,48 dl; e) 0,12 km; f) 0,09 €.

a) 0,8; b) 0,94; ¢) 0,17; d) 0,545; €) 0,006 8; f) 12,356; g) 8,74; h) 0,002 5; i) 2;
j) 0,408 5; k) 0,713; 1) 0,02.

1,3; b) 11,52; ¢) 1,8; d) 12,1; e) 92,5; f) 72; g) 2,5; h) 0,52; 1) 0,091; j) 22,5;
4,2; 1) 1,147 5; m) 13,68; n) 16,4; o) 30; p) 48.

a)
k)

. a) 6; b) 18; ¢) 180; d) 112; e) 225; ) 56,4; g) 68,5; h) 46,9; i) 0,725; j) 513;
k)

12,21; 1) 6,3; m) 0,484; n) 1,02; o) 2,56; p) 0,032 028.

. a)20 %z 50 =50 %2z20;b) 14 % z 90 = 90 % zo 14; ¢) 30 % zo 75 < 40 %

20 75; d) 47 % 2 94 < 50 % z 97; €) 76 % z 33 < 81 % z 31; f) 57 % z 58 >
> 56 % z 59.

g) 90 %; h) 931 000 €; i) 2,220 5 mm; j) 1 225 $; k) 4,2 hl; 1) 14,4 m?;
m) 39,75 t; n) 120 ks; 0) 29,7 h.

. Chlapcov je 168 a tvoria 30 % ziakov Skoly.

. Test tspesne absolvovalo 10 540 Ziakov.
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.
22,
23.

. Irma ma 5,2 kg krvi.

Dvojlitrové balenie dzisu obsahuje 0,3 1 pomarancovej Stavy.
Televizor stoji 378 € a zlava je 72 €.

V sade sa urodilo 8 125 kg jablk, 3 750 kg hrusiek a 625 kg dul.
Banka pripiSe na ucet 396,15 €.

Cena obeda je 2,31 €.

Potrebujeme 600 mg liec¢iva.

Nachadzaji sa tam dve tony vody.

Vyhodnejsie je kupit suchy strk.

V baleni sa nachadza 25,2 g suSenych cestovin.

Orné poda zabera 360 ha.

Tichomir pestuje kukuricu na 8 hektaroch, repku olejnti na 4 hektaroch a ze-
miaky na 8 hektéroch.

Urok bude 60 € a vyplatia mu 48,6 €.
Banka jej pripisala na ucet 94,06 €.

Prvy druh televizorov sa predéva za 186 eur, druhy druh za 221,61 eura a treti
druh za 208,39 eura. Najvacsia zlava je vo vySke 27,39 eura na druhy druh
televizorov.

12.2 Zaklad

1.

A A ol R

a) 200; b) 425; ¢) 60; d) 205; €) 900; f) 240; g) 37,5; h) 30; i) 120; j) 10 800;
k) 46; 1) 2 350; m) 28; n) 60; o) 210; p) 8.

V triede je 30 ziakov.

Do skoly chodi 500 ziakov a dievéat je 240.
Telefon stal 900 €.

Nohavice stali 25,32 €.

Vratko mal hmotnost 60 kg a pribral 4,8 kg.

Vynos psenice predchadzajuci rok bol 6,5 t/ha.
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10.
11.
12.
13.
14.

15.
16.
17.

. Norma je 130 vyrobkov za zmenu a Augustinovi chybalo 13 vyrobkov do jej

naplnenia.

. Henrietin pocita¢ stal 1 100 €.

Edmund mal zéklad dane 17 500 €.
Slovenskych poloziek je 300.
Futbalovi ligu hra 480 hracov.
Bohusova trasa mala dizku 80 km.

Cena elektriny pred dvoma rokmi bola priblizne 24,8 centu za jednu kilowatt-
hodinu.

Bibiana vlozila na terminovany vklad 10 000 €.
Celkova dlzka preteku je 130 km.

Priemerny vynos bude 8,9 %.

12.3 Pocet percent

1.

© o N o ok W

10.

a) 16 %; b) 12,5 %; ¢) 24 %; d) 25 %; e) 25 %; ) 40 %; g) 25 %; h) 400 %;
1) 20 %: §) 20,83 %; k) 3,33 %; 1) 48,89 %; m) 38,89 %; n) 428,57 %; 0) 12,56 %;
p) 3,48 %.

a) 5 %; b) 16,667 %; c¢) 5 %; d) 37,5 %; e) 3,125 %; f) 0,185 %; g) 14,286 %;
h) 180 000 %; i) 6,4 %; j) 0,5 %; k) 4 %; 1) 3,333 %; m) 0,26 %; n) 0,8 %;
0) dané jednotky nie je mozné porovnat; p) 8 400 %.

)

. 2) 0,05 %: b) 50 %: ¢) 500 %: d) 5 000 %; ) 50 000 % £) 10 %.
. Na nakupy minul 5 % svojich tspor.

. PeSo presli 20 % trasy a autobusom 80 %.

. Za dva dni pokosia 58 % rozlohy pSenice.

. Televizor zlacnel o priblizne 11,11 %.

. Muka tvori 78 % hmotnosti chleba.

. Vydrz batérie klesla o 37,5 %.

Matematicky kruzok navstevuje priblizne 60,71 % ziakov, biologicky kruzok
nav§tevuje priblizne 53,57 % ziakov a kazdy z kriuzov anglického a nemeckého
jazyka navstevuje priblizne 42,86 % Ziakov.
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11.

12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.

Barbora odpracovala 70 % pracovného ¢asu a 30 % pracovného ¢asu bola
praceneschopna.

Uspesnych bolo priblizne 54,84 % riegitelov.

Uspesnych riesitelov bolo percentuélne viac v krajskom kole.
Linky pracovali na priblizne 91,33 % maximalnej dennej kapacity.
Kosel'a zlacnela o 37,5 %.

Tieto tdaje nie st spravne, pretoZe percentuélna zlava bola vo vyske priblizne
33,33 %.

Zlava je vo vyske priblizne 41,42 %.
Robotnik splnil normu na 97 %.

a) Vo vlastnom dome alebo byte byva 83,75 % obyvatelov. b) V dome byva
556 obyvatelov. ¢) V byte byva 30,5 % obyvatelov. d) V prenajatom dome
alebo byte byva 16,25 % obyvatelov. e) V prenajatom dome nebyva 98 %
obyvatelov. f) V dome alebo byte byva 100 % obyvatelov.

12.4 Promile

1.

2.

© W =N o

a) 0,05 m; b) 0,24 kg; ¢) 0,035 cm; d) 0,28 €; e) 0,017 km; £) 0,006 1.

)

a) 0, 023 b) 0,000 134; ¢) 47; d) 0,084 555; €) 0,000 36; £) 9,873 51; g) 0,000 000 83;
h) =15 ) 235) 22355 k) 0,194 5; 1) 0,621.
)

6 000’

. a) 0,18 b) 3; ¢) 0,855; d) 2; e) 7,5; f) 0,135; g) 0,027; h) 0,036; i) 3,875;

j) 11,76; k) 2 7. 1) 12,3; m) 22,8; n) 0,161 7; 0) 0,54; p) 0,493.

a) 7 %o z 50 = 50 %o zo 7; b) 21 %o z 80 = 80 %o z 21; ¢) 40 %o zo 64 <
< 40 %o zo 70; d) 37 %o zo 125 = 3,7 % zo 125; e) 876 %o z 31 > 65 %o zo
401; £) 19 %o zo 752 < 56 %o z H91.

a) 0,18 dm; b) 0,015 1; ¢) 1,92 km; d) 0,066 ha; e) 0,021 mg; f) 9 ks; g) 1 775 €;
h) 69,912 hl; i) 0,035 t; §) 37,835 m?; k) 0,294 h; 1) 0,000 625 ke; m) 0,072 %;
n) 2,442 5 m; 0) 0,005 341 A.

. Vygkovy rozdiel danych dvoch bodov je 60 metrov.
. Vodorovna vzdialenost stanic lanovky je 3 000 m.
. Nadmorsky vyska cesty klesla o 88,92 m.

. V zlatom nahrdelniku sa méZe nachadzat maximéalne 0,14 g primesi.
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10.
11.
12.
13.

14.

15.
16.
17.

V 8perku sa nachadza 26,25 g rydzeho zlata.
V retiazke sa nachadza 22,23 g rydzeho zlata.
7 nakapeného zlata moZze vyrobit 26 retiazok.
Rydzost striebra je 925 %o.

Na vyrobu prsteha treba 96,525 g rydzeho zlata, 4,62 g rydzeho striebra,
39,435 rydzej medi, 11,22 rydzeho zinku a 13,035 g rydzeho niklu. Je potrebné
kupit 97,896 g zlata, 4,818 g striebra, 39,713 g medi, 11,232 zinku a 13,037 g
niklu.

V Otovej krvi sa nachédza 15,08 ml alkoholu.
Urok bol vo vyske 734 400 €.

Bonifac by musel vloZit na terminovany vklad aspon 1 693 121,69 €.

13 Linearne rovnice

13.1 Linearne rovnice

1.

2.

a) 3;b) 4;¢) —1;d) —6;e) 3; f) 5; g) 4; h) 6;1) 8;j) 9; k) 35; 1) 19.

a) 33b) 5i¢) B d) —gie) =% 0) §i8) 33h) 1530 510 k) 53D — 5
m) g;n) =53 0) =55 P) 53a) 15 1) —5558) —505 £) ~ 1193 W) 1g5-

a) 24; b) 14; ¢) —18; d) —22;e) —1; f) 8; g) —x; h) L3; 1) 0;j) —22; k) 32,
D13, gy 50, 88

1) _£7 m) ?35 n) _%’ o) 411§§ p) _%Q q) _%3 r) &159 s) =% 610 1) 136

) 6 b) 3 ) 2 d) 5 e) % f) _%; g) %7 h) %7 1) _%; .]) %7 k) %3 1) %;
m) —%;0) —2;0) F5p) =2 9) —F51) 1558 B5t) F50) -,

) 6 b) % ) 5v d) 21 e) 37 f) %a g) _%a h) ?7 1) %7 ) %7 k) _gv
) 55 m) —%, n) —5%:0) 3 p) 98 a) §51) 455 8) —5: 1) 35 1) 555

) L b) 0; ) 9 d) _%; e) L f) -1 g) 4; h) —0,5; 1) 24a ) 9; k) 0,5; 1) 357
m) 0,5; 1) 155 0) =4 p) 1551 a) — 1) 1%5s) 42 t) 399, 28 v) 5%

w) 125: %) Sg7-

a) —14;b) 2 ¢) —1,5; d) 4; ¢) —2; f) 15 g) 4 h) 0,8; 1) 7; ) —1,5; k) 25 1) —%;

m) 5;n) —1; 0) 0; p) vyhovuje l'ubovolné realne ¢islo; ) nemé rieSenie; r) %

48 11) T 1950
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10.

11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

a) =73 b) =25 ¢) 27;d) =15 e) 1,2 f) 3; g) 2,8; h) 6;1) —2;j) 1; k) 55 1) 8
m) 0,4; n) —3; o) 1,25; p) —1,34.

a) 8; b) 18; ¢) —1; d) 6; e) 2; f) 0; g) 3; h) 9; i) 3; j) nema riesenie; k) £;1)
m) —§;0) 0;0) 1;p) =%
b) 2;¢) —1;d) {55 ¢) 15 £) 05 ) 155 h) 3; 1) 55 j) 4 k) 8; 1) — 455 m) 29

Nt

)

a

n; i 0) 32:p) 55 @) 2 1) 1,155) 0,25 1) 2 o1
a) 1 b) 2; ¢) 0; d) 33 e) 33.

a) 3;b) 8 ¢) 1;d) —2; ) 22; f) —502.

a) 15; b) 4; ¢) 3;d) 2; e) 1; f) —

a) 5; b) 2 ) 3;d) ~7; e) 1.

a) 2; b) —4f; ¢) nema riesenie; d) 0; ¢) —§; f) 1; g) 3; h) vyhovuje lubovolne

realne c1slo.

a) 2; b) —2; ¢) 7; d) —1; e) Tubovolné redlne &islo; f) —37; g) 2; h) 22

a) —8; b) —2; ¢) 3; d) —5; e) 1; f) také a neexistuje.

13.2 Rovnice s neznamou v menovateli

1.

. Spolo¢éna podmienka riesitelnosti pre Véetky dlohy je z ;é 0. a) %' b)
3

ca) =1 (z# =5);b) 9 (z #7);¢) — (96#3),(1) (96753);6)0(33#
5
7

Spolo¢na podmienka rieitelnosti pre vsetky tlohy je x # 0. a) 1; b) 2; ¢) 2;
d) =3;€) 2, ) 7;2) =2, h) —2;1) 2;j) 5: k) 33 1) =%, m) §;n) —3; 0) -4
p) §:q) 5:1) — .

. Spolo¢na podmienka riesitelnosti pre vietky dlohy je = # 0. a) 8; b) 4; ¢)

21

4
d) 21;e) —35; f) 2 g) 85 h) —60; 1) 3;j) —28; k) 225 1) 4; m) 10; n) &
0) 8057 p) 880 ) 68 r) 2 451'

C) 415;d) gve) 135;f) %;g) 207h) 157 )%aJ) ?Zak) 1207 )7%7111) T;

n) 2% 0) nemé riefenie.

f)1(x#-5)8 10 (@#4);h)1(x
k) =10 (z # 5); 1) 4 (2 # 3);m) =2 (=
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x# =28 —1(x# 2);h) P (x# 2)1) 11 (z # —4); ]
$hk) 3 @#L)) H (@#5);m -2 (¢#—5)hn) 5 (¢ #35);

(z#-3)p) 2 (z#-2%).

=2 (x#—-3);b) =25 (x# —5);¢) 24 (x# F);d) 1 (z # 55); ¢) —1

(x # —32); 1) 1,35 (z # 2); g) —1,64 (z # —1,75); h) —1,08 (z # —391);

) 2,83 (x#£3);)) 1 (x # ;*81) K) 1,6 (z # —£); 1) 0,33 (z # 2L1).

9-a)1(x750) b) —f (#0)5¢) ¥ (x#0):d) g (z#0)e) =F (z# -3);
v #4)g) =4 (v # —1);h) =35 (x # §);1) § (@ # 5))) § (v # —3)s

o

-

f) —13 (
k) 2 (z #-2).
10. a) —5 (x # —3, 2 # —2); b) 0 (x # —6, x # 4); ) 3 (v # 7x¢é>)‘

hr#die) 3@ g wt 3 F @A £ 5)e) -
x¢M)>fu#3 #%))ﬁm%aw#>ﬁ
# 5 k) 1 (z# s —1(@# B);m4d@#H);n)F

13.3 Vyjadrenie neznidmej zo vzorca

l.a)c=S:d;b)d=S:c
.a)a=o—-b—c¢b)b=o—a—c¢c)c=0—a—h.

2

3

4. a)a=o0—b—c—d;b)b=0—a—c—d;c)c=0—a—b—d;c)d=0—a—b—c.
5. a=0—-b—2¢b)b=0—a—2¢¢c)c=(0o—a—Db):2.

6

_ 28 S 25
ca)a=2—gb)c=22—gc)v= e

54

(@ #4);¢) =1 (2 # =3);d) 1 (z # 2);¢) =3 (z # =T);
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10.

11.
12.
13.

14.

15.

2m
e
U—FST—T.
a)v:%,b)r:\/g;c)w—%
b=+c? —a?

a) R=U:I;b) U = RI.

__ 4S8r __ 4Sr __ 4S8r. __ abc
a)a’_ bc’b_ ac’ _ab’)s_?'
—1( /2425 _
r—2( v+ v).

14++/148K(n)
n= —j5—"—.

2

13.4 Slovné ulohy

[
o

11.
12.
13.
14.

© ® X s @k w N o=

Benjaminova zdkladn& mesa¢na mzda je 1 100 €.

Auto preslo 450 km.

Alena mé 19 rokov.

BoZena musi zvysit svoju rychlost o 5 kilometrov za hodinu.

V reviri je 92 kusov srncej zveri a 184 kusov danielej zveri.

Bernard minul v prvom a druhom obchode po 24 eur a v tretom 44 eur.
Zakladny mesa¢ny plat Milana je 1 200 € a dostal odmenu 600 €.
Objem nadrze je 80 000 litrov.

Povodne sa cheeli naucit 460 novych slovicok.

. Neznéme ¢islo je 28.

Erika musi zvysit svoju rychlost minimalne o 5 kilometrov za hodinu.
Normovany vykon linky je 3 800 vyrobkov.
Diana méa 9 rokov.

Prepustili 79 robotnikov.
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15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

34.
35.

36.
37.
38.

David vysial pSenicu na plochu s rozlohou 35 hektarov a ja¢men na plochu
s rozlohou 7 hektarov.

Na vylet i8lo 26 ziakov z 9.A, 21 zZiakov z 9.B a 29 ziakov z 9.C.
Chlapcov bolo 27 a dievéat 33.

Vnutorné uhly trojuholnika maja velkost 50°, 50° a 80°.
Vntutorné uhly trojuholnika maja velkost 70°, 70° a 40°.

Na vylet vyrazilo 36 chlapcov a 12 dievcat.

Nezname ¢islo je 36.

Tanecného vecierka sa chce zucastnit 32 ziakov.

Akciova cena tricka je 5 € za kus.

Scitali sme ¢&isla 22, 23, 24 a 25.

Nohavice pred akciou stali 20 €.

Péat kilogramov hrozna stalo 25,85 €.

Alzbeta ma 24 zelenych a 72 ¢ervenych kamienkov.

Drahoslav zarobil 630 €, Denis 840 € a Dobroslav 560 €.
Kniha mala 120 stran.

Marosovi vypléacali zvySent mzdu pocas 8 mesiacov.

Dlzky stran obdiznika st 3 cm a 5 cm. Obsah obdiznika je 15 cm?.
Judita mala 128 knih, Gizela 216 knih a Dagmara 256 knih.

Povodny $tvorec mal stranu dlhtt 13 centimetrov a jeho obvod bol 52 centi-
metrov.

Do triedy chodi 30 Ziakov.

Stretni sa 1,5 hodiny od ¢asu, kedy vyrazil Albin, resp. 1,75 hodiny od ¢asu,
kedy vyrazila Albina. Albina dovtedy prejde 7 kilometrov.

Pévodny obdlznik mal strany dlhé 10 cm a 17 cm.
Trojuholnik ma strany dlhé 10 cm, 15 cm a 20 cm.

Taky trojuholnik neexistuje (jediné pripustné rieSenie je 2 cm, 3 cm, 7 cm,
avSak v tomto pripade neplati trojuholnikova nerovnost).
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39.

40.
41.
42.

43.

44.

45.

46.
47.
48.

49.
50.

51.

52.

53.

54.

55.
56.
57.
58.

Taky trojuholnik neexistuje (jediné pripustné rieSenie je 2 cm, 3 cm, 7 cm,
avSak v tomto pripade neplati trojuholnikova nerovnost).

Bartolomej mé 12 rokov.
V sade je vysadenych 406 hrusiek, 1 218 jabloni a 526 sliviek.
Gustav dostihol Gregora 2 hodiny po Starte a presli pritom 162 kilometrov.

Velkosti vnitornych uhlov tohto trojuholnika st 34°, 68° a 78° alebo 38°, 66°
a 76°.

Na lyziarskom vycviku bolo 31 chlapcov, 39 dievéat a 8 ucitelov.

Spolo¢nost dosiahla ¢isty zisk 14 000 eur. Alfonz a Elena dostali po zdaneni
zrazkovou danou po 3 720 € a Marta dostala 5 580 €.

Skola kapila 20 knth po 11,99 € a 34 knih po 14,99 €.
Nezname ¢islo je 27,5.

Pocas prvych styroch dnf nazbierali spolu 288 kg malin a v piaty deil nazbie-
rala Dasa 29 kg, Zigmund 27,6 kg a Hana 28,6 kg malin.

Roman mal 480 stran.

Denna norma je 80 metrov a Andrej vykopal 91,2 m, Sergej 17,6 m a Alexej
51,2 m.

a) 8 a 9 alebo —9 a —8; b) 12 a 13 alebo —13 a —12; ¢) 18 a 19 alebo —19
a —18; d) ziadne.

Pomer 60-percentnej ¢okolady k 40-percentnej je 1:3 a vysledné ¢okoldada mé
45 percent.

Za doplnkovi vybavu zaplatila Anabela 2 159,1 €, pri¢om jej cennikova cena
bola 2 399 €.

Do 8kél chodi 9 600 ziakov. Do nultého ro¢nika chodi 840 Ziakov, do prvého
ro¢nika chodi 1 200 ziakov, do druhého 1 152, do treticho 1 100, do $tvrtého
1 056, do piateho 960, do siesteho 864, do siedmeho 860, do ésmeho 768 a do
deviateho 800 ziakov.

Priamy uhol budu zvierat o 65% minut.
Aron ma 15 rokov, Irma 40 a Zaneta 64.
Spolo¢ne vymaluja dant miestnost za 19,2 minity.

Zrylovanie zahrady im bude trvat 6 hodin.
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59.
60.

61.

62.
63.
64.
65.
66.
67.

68.
69.
70.
71.
72.

73.
74.

75.

Nadrz sa naplni za 18 minut.

Spolo¢né pecenie im bude trvat 7 hodin a 28 minat presne (112 hodiny, ¢o je
priblizne 7,47 hodiny).

Priemerna rychlost autobusu bola 80 km/h, priemerna rychlost automobilu
bola 120 km /h.

Stavba by obom spolo¢nostiam spolo¢ne trvala 10 mesiacov (% mesiaca).
Spoloéné kopanie by im trvalo 11 hodin (422 hodiny).

Emilia by kosila zahradu 2,4 hodiny.

Marianna by ¢istila zemiaky 2,8 hodiny.

Bude im to trvat polovicu dia.

Alojz by polozil plavajiucu podlahu v celom dome za priblizne 16,36 hodiny
(180 hodiny).

Spolo¢ne im to bude trvat priblizne 7,66 hodiny (222 hodiny).

Spolo¢ne im to bude trvat priblizne 13,22 hodiny (322(%0 hodiny).

Bude im to trvat eSte tri dni.
N4drz sa bude napustat 4,8 dia.

Aby plot postavili v stanovenom ¢&ase, musel kazdy zvysit svoj denny vy-
kon o jeden meter. Ak by nezvysili svoju rychlost, trvalo by im to priblizne
4,67 diia (4} dia).

Trvalo by im to 6 dni.

Milica m4a objednat v obchode B obidve polozky. Bude ju to stat 100,44 €.
Ak by chcela uSetrit viac, tak by si musela kupit v obchode A eSte nejaky
tovar, ktorého cena bude aspoii 1 euro a maximalne 12,59 € (¢im lacnejsi,
tym je vicSia uspora — v pripade ndkupu tovaru za 1 euro by ju cely nakup
vratane tejto tretej polozky vysiel len na 90 €).

Ak budu obe skupiny pracovat rovnaky pocet hodin, tak vysadba trojhek-
tarového pola bude trvat 44,8 hodiny a prva skupina skoné¢i 6. den o 11:18
a vysadi prltom hektara. Druha skupina skonéi 7. defi 0 9:18 a vysadi pritom
8 hektara. V prlpade ze by kazda skupina vysadila polovicu trojhektarového
pola vysadba by bola ukoncena za 6 dni (prva skupina by skonéila 6. den
0 14:30 a druhéa skupina tiez 6. def o 14:00).
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13.5 Linearne rovnice s parametrom

1.

r = —5 pre p = —1, nem4 rieSenie pre p =0, x = 11l pre p =1, x = 7 pre

p:2,x=%prep:3,x:25—3prep:5,x:13—1prep:12.

.m:—Zprep:—l,x:—%prep:(),x:—4prep:1,x:—Sprep:2,
nemarieéenieprep:?),z:4prep:5,x:%prep:l2.

a) —1;b) —=3;¢) —3;d) 0; ) 2

a) —1; b) 3; ¢) nema rieSenie; d) —13; ) —7.

a)l“:%(p ),peRbaz=p-—1LpeRc)a=306p-7),pcR;
d)x:48(8p 5),p€R;e)x:1—1:3(3Op—1),p€R;f)a::1Op,p€R;
gr=—1ppeERh)z=—FAlp+15),peRi)o=—Lp—1,peR
j)e=405p+1,peR.

La)x = % pre p € R\ {0}, nemaé rieSenie pre p = 0; b) = p%l pre p € R\ {1},

nemé rieSenie pre p = 1; ¢) . = % pre p € R\ {0}, nekoneéne vel'a rieSeni pre
p = 0 — vyhovuje Tubovolné z € R; d) z = -3 - 5%3 pre p € R\ {3}, nem4
rieSenie pre p = 3; €) x = p — 2 pre p € R\ {—2}, nekonecne vela rieSeni pre
p = —2 — vyhovuje l’ubovol’né ze€R;f)x = 1121&_% pre p € R\ {1}, nema
rieSenie pre p = 1; g) = = pre p € R\ {—1}, nema4 rieSenie pre p = —1;
h) o = P

pre p € R\ {3}, nekoneéne vela rieseni pre p = 3 — vyhovuje Tubovolné

p+1
pre p € R\ {—1,1}, nem4 rieSenie pre p € {—1,1}; 1) z = p

x€e€R;j)x=2p+1prep € R\ {4} nekonecne vela rieseni pre p = 4 —

vyhovuje lubovolné z € R; k) z = 5p 5 pre p € R\ {0, r} nema4 rieSenie pre
p€{0,2};1) z =3 pre p € R\ {—3,0,3}, nem4 rieSenie pre p = —3 a pre

p = 3, nekonecne vela rieSeni — vyhovuje Tubovolné x € R pre p = 0.

.a)x:4pren:2,x:3pren:3 nemd rieSenie pre n € N\ {2,3};

b) nema rieSenie pre n € N; ¢) . = 6 — fn pre n = 5k, k € N, nema rieSenie
pre n € N\ {5k, k € N}; d) x = —7 pre n = 1, nema rieSenie pre n € N\ {1};
e) x =2pren =3, x =3 pre n = 1, nema riesenie pre n € N\ {1,3}; f) z =8

pre n = 3, nemé rieSenie pre n € N\ {3}.

.a)x=-2prem=0,z=—-1prem=—-1, 2 =1pre m =3, x = 2 pre

m = 2, nem4 rieSenie pre m € Z \ {-1,0,2,3}; b) x = —6 pre m = —2,
r=—-2prem=—3,x=2pre m=0, z =06 pre m = —1, nema rieSenie pre
m € Z\{-3,-2,-1,0};c)xa=—-4dprem=1,z=—-2prem=—-1, =7
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10.

11.

12.

13.
14.
15.

.a)3n=2);b)2(n="7);¢)1(n=14),2 (n=28),3 (n=26),4 (n =5)

pre m =2, x = 5 pre m = 4, nema rieSenie pre m € Z\ {-1,1,2,4};d) z = 3
pre m = —2, x = 1 pre m = 0, Tubovolné celé &islo pre m = 1, nema rieSenie
prem € Z\{-2,0,1};e) x = —2prem = -3, x = -3 prem = —2, x = 1 pre
m =0, z = 0 pre m = 1, nema4 rieSenie pre m € Z\ {-3,-2,0,1}; f) x = —10
prem=2,z=—-2prem=4,z=2prem=—1, z =10 pre m = 1, nema
rieSenie pre m € Z\ {—1,1,2,4}; g) = = 57’” pre vSetky m, ktoré sa daja
zapisat v tvare m = 2k, kde k € Z, nemaé rieSenie pre m € {2k + 1,k € Z};
h)yz =-9prem=4,2=—-4prem =3,z =—1prem =0, z =0 pre
m=-95,xz=2prem=15, x =3 prem =10, x =6 pre m =7, x = 11 pre
m = 6, nema rieSenie pre m € Z\ {-5,0,3,4,6,7,10,15}; i) x =7 pre m = 1
am = —1, nemé rieSenie pre m € Z\ {—1,1};j) z = —1prem =1, x = 2 pre
m =2, x =5 pre m = 0, nem4 rieSenie pre m € Z \ {0,1,2}; k) x = —8 pre
m =2,z =1prem=—1aprem =25, nema rieSenie pre m € Z\ {—1,2,5};
) z =—-3prem = -1, 2 = —1pre m = =3, x = 1 pre m = 3, Tubovolné
x € Z pre m = 1, nemé rieSenie pre m € Z \ {-3,-1,1, 3}.

)i

)
6 (n = 4), 12 (n = 3); d) nema4 rieSenie; ) 15 (n = 7), 17 (n = 9

£) 3 (n=50), 6 (n = 40), 9 (n = 30), 12 (n = 20), 15 (n = 10).

a) x = 1 pre p = 1, nema rieSenie pre p € N\ {1}; b) x = —4 pre p = -2,
x=1prep=1,2 =6 pre p = —1, nema rieSenie pre p € Z \ {—2,—1,1};
c)a::—12prep:—%,x:—6prep:—%,x:—4prep:—2,
T = —3prep:—15—1,x:—2prep:_L§”x: —1 pre p = —%,
a::lprep:1,x:2prep:—%,x:3prep:f%,xzélpre
p = —%, r = 6prep = -1, z = 12 pre p = —g, nem4 rieSenie pre
p € R\{_%u_l?)g7_%a_ 7_%7_%7_27_17_%7_%7_%71}; d) Tr = 5;i7
pre p € R\ {f% , nema rieSenie pre p = f%.

r=10prep=2, 2 =13 prep=—-2, 2 =25prep=1, x = 31 pre p = —1,
nema riesenie pre p € R\ {-2,-1,1,2}.

Pre p = 0 alebo ¢ = 0 nema4 rieSenie, pre p = —q # 0 je rieSenim Tubovolné
zeR, prep#0, q#0, p# —q jerieSsenim z = 1.

a> 2.

u> 3.

pE (=3 13)
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